

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten
Anuncios a precios convencionales,
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, un año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Eleuterio Sáenz Martínez

FALLECIO EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1925, A LOS 77 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ascensión Gabaldón Romero; hijos doña Inés, doña Cristina, doña Lorenza, don Domingo, don Gaspar, don Angel, don José María y don Jenaro; hijos políticos don Francisco Garay, don José Martínez, doña Asunción Vargas, doña Felisa Segura y doña Pilar Alonso; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, al recordar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral de CABO DE AÑO, que se celebrará mañana, sábado, 27, a las nueve y media, en la Iglesia de Santiago el Real, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de febrero de 1926.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don José Sánchez - Robles Vidal

AYUDANTE DE OBRAS PUBLICAS

Que falleció en Valencia, el día 24 de Febrero de 1925

R. I. P.

Su viuda doña María Suils; hijos José-Manuel, María-Amparo y Gonzalo; hermanos R. P. Manuel, S. J., don Cecilio, doña María y don Rufino; padres políticos don Marcial y doña Manuela; hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a los actos piadosos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de febrero de 1926.

El funeral que se celebre mañana, sábado, 27, a las diez de la mañana, en el Convento de Religiosas Adoradoras, así como la misa que se celebra todos los meses el día 24, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Bartolomé, se aplicarán por el alma del finado (que en paz descanse).



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Simona Izquierdo y Ureta

falleció el día 27 de febrero de 1925, a los 59 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Saturnino, Maestro de Viana (Navarra) y doña Ascensión; hijo político don Mariano Rencurel; nietos; hija política doña Patrocinio Pérez, y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de Cabo de Año, que se celebrará mañana, sábado, a las nueve, en la Iglesia Parroquial de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de febrero de 1926.

Los aviadores saldrán para España el día 4 de marzo en el "Infanta Isabel"

Su estancia en Montevideo está siendo de apoteosis

Madrid, 25.—Varias horas.

LA SALIDA DE BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.—Mucho antes de la hora anunciada para la partida de los aviadores españoles, estaban el puerto y sus cercanías invadidos por el público.

Franco llegó acompañado del teniente Durán y del mecánico Rada (pues Ruiz Alda sigue indisponible), y se procedió a botar al agua el hidroavión, que permanecía varado.

Los tanques fueron abastecidos con un total de 1.100 litros de esencia, y Rada probó el motor, que funcionaba excelentemente.

Poco después se despidieron de las autoridades, y el «Plus Ultra», despegándose fácilmente, se remontó.

Franco y sus compañeros saludaron militarmente.

Estalló una ovación clamorosa y sonaron las sirenas de todas las embarcaciones.

El hidroavión efectuó un viraje cerrado y se dirigió hacia la capital volando sobre la Casa del Gobierno, el palacio municipal, el edificio del periódico «La Prensa» y la Avenida de Mayo.

Las evoluciones duraron un cuarto de hora, despertando el entusiasmo de la gente, que se agolpaba en la citada Avenida y en azoteas y balcones.

A las once y siete minutos el «Plus Ultra» se orientó hacia Montevideo.

LLGADA A MONTEVIDEO. ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

MONTEVIDEO.—En las cercanías de la ciudad esperaban cinco aviones uruguayos, que formaban tras el «Plus Ultra», dándole escolta.

Al aproximarse al puerto, las sirenas y pitos de los barcos y de las fábricas saludaron al «Plus Ultra».

A las doce y dieciocho minutos amarraba Franco en el antepuerto de Montevideo.

Las autoridades, que se hallaban en el muelle, acudieron a recibir a los aviadores en una lancha, a la que transbordaron éstos.

Al pisar tierra Franco y sus compañeros fueron acogidos con ovaciones delirantes.

Directamente, y en automóvil, fueron a la Casa de Galicia, no sin dificultades en el trayecto, pues la aglomeración de público y su entusiasmo impedía la marcha del auto. En la Casa de Galicia se sirvió un «autaur».

Después recorrieron la ciudad, visitando el palacio legislativo, el del presidente de la República y el del Franco y sus compañeros.

También estuvieron en el Club Español, donde se sirvió un Champagne y se entregó las medallas de oro a Franco y sus compañeros.

En las calles de la ciudad los aviadores españoles y los marinos del «Algodón» fueron objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

La multitud permaneció estacionada frente a los balcones del hotel, aclamando frenéticamente a los aviadores. Se celebró una recepción en el Palacio Municipal.

Al banquete del Parque Hotel asistieron el presidente de la República, señor Cerrato; todos los ministros, representantes del «Club Español» y del «Comité Nacional de Homenajes», así como de todas las entidades españolas.

En este acto se entregó al comandante Franco una espada de honor, con empuñadura de piedras preciosas.

Los periódicos lamentan que no haya

podido ir el capitán Ruiz de Alda para dar su anunciada conferencia sobre «El presente y el porvenir de la Aviación española».

Según telegrama recibido por Franco, el capitán Ruiz de Alda está muy mejorado de la afección al hígado que padece, y se dispone a trasladarse a Buenos Aires.

El comandante Franco habló con los periodistas, a quienes no ocultó su simpatía por la campaña iniciada en favor de que se haga en vuelo el viaje de vuelta a España.

Si el Gobierno accediese al ruego que Franco tiene hecho, regresarán a Buenos Aires el domingo; de lo contrario, no lo harán hasta el martes o el miércoles.

FRANCO INSISTE EN REGRESAR A ESPAÑA EN EL «PLUS ULTRA»

MONTEVIDEO.—El comandante Franco cablegratizó al Gobierno español, insistiendo en sus deseos de hacer el regreso a España en hidroavión.

EL «INFANTA ISABEL» TRAERA A LOS AVIADORES

BUENOS AIRES.—El trasatlántico «Infanta Isabel», que debía salir de Buenos Aires, el día 2 de marzo, ha recibido orden de aplazar la salida hasta el día 4; para que puedan embarcar en él, Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada.

Los cuatro aviadores ocuparán camarotes de lujo.

El rey y Primo de Rivera en San Sebastián

Madrid, 25.—11 noche.

EL REY VISITA DIVERSAS OBRAS

SAN SEBASTIAN.—A las diez de la mañana, el rey, acompañado del duque de Miranda, infante don Jaime, general Primo de Rivera, gobernador civil, señor Quiñones de León, alcalde y una nutrida representación de la Comisión de Obras del Ayuntamiento, visitó las obras de encastamiento del río Urumea, facilitando los ingenieros de las mismas toda clase de detalles al soberano, en relación con dichas obras.

Don Alfonso se mostró muy complacido.

Más tarde se trasladó con sus acompañantes a la Rotonda de la Concha, donde se están construyendo las cabinas que sustituirán a las casetas de baños; a las marismas de Ondarreta, en el barrio del Antiguo, y a las de la Avenida de Eustaquio Amilibia.

En el camino se incorporó a la comitiva la reina madre, que estuvo visitando parte de esas obras.

Al pasar por frente a la cárcel se produjo un diálogo entre el monarca, Primo de Rivera y el alcalde, diálogo en el que se puso de manifiesto la necesidad de proceder al derribo de la cárcel actual y construir una nueva en sitio más apartado de la ciudad.

El alcalde habló más tarde con los periodistas de este asunto, confirmando lo tratado en la conversación con el rey y Primo de Rivera y anunciando que en su próximo viaje a la Corte se acordará el punto donde ha de instalarse el nuevo correccional.

También manifestó el alcalde que la reina Cristina le había dado las gracias por todos los honores que la dispensaba el Ayuntamiento de San Sebastián; pero le rogó que si el regalarle las insignias de alcaldesa honoraria

de la ciudad suponía un sacrificio para el Ayuntamiento, tenía sumo interés en que fueran lo mismo que las que llevara un simple concejal.

El rey, acompañado de las mismas personas antes citadas, se trasladó al puerto de Pasajes, donde le esperaban la Junta de Obras del Puerto en pleno, presidente y vicepresidente de la Diputación, diputado señor Balmaseda y otros señores.

Embarcó el monarca en una gasolinera y fué en ella hasta la punta de la barra del muelle, desde donde pudo apreciar las obras que se desean realizar.

En el restaurant Cámara se obsequió al soberano y demás acompañantes con un lunch, regresando más tarde a San Sebastián.

Después de las visitas anteriormente citadas, se trasladó don Alfonso al Hotel María Cristina para almorzar, con el fin de trasladarse a las tres a La-sarte, donde visitó las cuerdas que allí posee, y a las cuatro menos cuarto asistió al partido de pelota que se jugaba en el frontón.

BANQUETE DE LA U. P.

SAN SEBASTIAN.—A la una y media de la tarde, el presidente del Con-

sejo fué obsequiado en el Hotel Central con un banquete por los elementos de la Unión Patriótica.

Asistieron 250 comensales. El presidente de la Unión Patriótica de Guipúzcoa, señor Caballero, pronunció un breve discurso, ofreciendo el homenaje y diciendo que Guipúzcoa es, sin duda, una de las provincias más españolas de España.

El marqués de Estella agradeció el agasajo y, recogiendo palabras del señor Caballero, dijo que, efectivamente, había podido comprobar el amor a España de la provincia de Guipúzcoa en su viaje por el interior de ella; pues, en cuanto a la capital, nada hay que decir, toda vez que lo tiene demostrado por su afecto a las reales personas.

REGRESAN A MADRID

SAN SEBASTIAN.—En el sudexpreso de esta noche regresaron a Madrid el rey, la reina Cristina, el jefe del Gobierno, el duque de Tetuán y el séquito del monarca.

El día oficial

Madrid, 25.—11 noche.

POS LOS MINISTERIOS

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia con el gobernador civil de Huesca.

También le visitaron los gobernadores de León, Oviedo y Murcia y el conde de Linares.

Estuvo despachando con el Director General de Seguridad.

El ministro de Instrucción pública le visitó una comisión interesada en la pronta publicación del censo de Cataluña.

DIMISIONES EN UNA JUNTA.

Han dimitido los cargos que ocupaban en la Junta provincial de Beneficencia, que preside por reciente decreto el señor Gavilán, el marqués de Urquijo y el general López.

También han anunciado su propósito de dimitir los señores Sánchez Guerra, conde de Romanones y Ruiz Jiménez.

De Marruecos

En Tánger detiene el tabor español a un agente de los rebeldes muy peligroso

Madrid, 25.—Varias horas.

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Región occidental.—Hoy se ha presentado el chef Bochus, de gran abolengo y prestigio en la cabila de Beni Tuzin.

Se tienen noticias de que el enemigo que se establecía en Bugasi y que fué sorprendido por los nuestros en la noche del 19, tuvo entre otras bajas, las de los prestigiosos indígenas de Beni Urriaguél, Ben Aydir, y Ali-Hack, que resultaron muertos.

Oficina de Metalzaz señala que el zoco el Arba de Tausir fué sorprendido por un aeroplano, causando a los rifeños catorce muertos, bastantes heridos y muchas bajas en el ganado.

Sin más novedad en las zonas del Protectorado.

Ha llegado a Tetuán el alto comisario.

MILLAN ASTRAY RECIBE ORDEN DE SALIR PRECIPITADAMENTE PARA RIO MARTIN

MELILLA.—Se ha suspendido el banquete organizado en honor del coronel Millán Astray por su nombramiento para la jefatura del Tercio, por haber recibido órdenes de la superioridad de salir con toda urgencia a bordo de un hidroplano de la base del Atalayá para Río Martín.

Immediately el jefe de la Legión, acompañado de su ayudante, capitán Lizcano, salió en un aparato pilotado por el capitán don Niceto Rubio.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.—La escuadrilla que manda el capitán González Longoria, ha bombardeado las líneas enemigas, particularmente la que conduce a Annual.

—Ha marchado a la Península para ingresar en la Clínica de reducción de Invalídicos, el suboficial de la Legión, Antonio Inclán.

—En breve se efectuarán nuevas obras defensivas de Aydir y se procederá al tendido de líneas telefónicas.

—Se sabe que los cabileños de Tensemán, han celebrado fiestas en el morabo de Sidi Dris, para impedir la lluvia, que tan necesaria está siendo para aquellos campos.

—La carretera de zoco el Jemis a Zeluan se construirá por prestación voluntaria entre los indígenas.

MELILLA.—Fuerzas de la mehabilla de Melilla establecieron una emboscada en las proximidades de Tafersit, ahuyentando a un grupo enemigo.

La Aviación reconoció todo el frente, bombardeando una pequeña concentración, que fué sorprendida en las inmediaciones de Tizzi-Assa.

Fuerzas de Tafersit llevaron un convoy a las posiciones del sector de Benítez sin contratiempos.

VISITANDO LA LINEA AVANZADA

TETUAN.—El general Betenguer, acompañado de su Estado Mayor, ayudantes de campo y la escolta de caballería afecta al cuartel general, visitó varios puestos de la línea avanzada, particularmente los situados en la línea de Gorgues y sobre las estribaciones de Beni Hozmar.

LOS BOMBARDEOS Y LA PROPAGANDA EN EL CAMPO

TETUAN.—Las fuerzas aéreas bombardearon el macizo de Makdaseu, dispersando las concentraciones rebeldes que había en el mismo. Hoy impidió los vuelos el mal estado del tiempo.

Informes llegados del campo confirman la intensa y nula propaganda que desarrolla el cabecilla para reunir una harca, sabiéndose que últimamente convocó a varios «chej» y caides, a los que exigió fuertes sumos, prometiéndoles a cambio de ello la pronta terminación de la guerra en uno de los frentes, por hallarse en relaciones con una de las naciones protectoras. Los reunidos le objetaron que no les parecía cierta esta noticia, toda vez que el comercio permanecía completamente cerrado en ambas zonas.

RECOGIDA DE FUSILES

TETUAN.—Terminada la labor política en la cabila de Anyera, han regresado a sus cuarteles, campamentos y aduanas las columnas de tropas peninsulares, idallas y jarcas que han tomado parte en los últimos actos de sumisión, durante los cuales han sido entregados más de un millar de fusiles.

EL ENEMIGO NO HOSTILIZA

TETUAN.—Como consecuencia del intenso cañoneo de nuestras baterías de grueso calibre y aviones sobre el macizo de Beni Hozmar, donde los rebeldes tenían emplazado el cañón que hostilizaba la plaza, no ha vuelto a actuar contra ésta en estos días.

PREPARANDO EL CABLE

TETUAN.—En buque cablero contratado con una casa inglesa, está procediendo a la reparación de ciertas averías observadas en el cable entre Ceuta y Tetuán.

Para proteger estas reparaciones ejercerán servicio de vigilancia los cañoneros «Cánovas del Castillo» y «Laya».

SEPELIO DE UN CAPITAN

TETUAN.—Se ha procedido al entierro del capitán de cazadores don Pedro Pérez Martín, asistiendo al acto las autoridades militares y bastante público.

SANJURJO Y MILLAN ASTRAY, EN CEUTA

CEUTA.—Al atardecer amará en la bahía Norte, el hidroavión, procedente de Algeciras, en que venía el alto comisario.

El general Sanjurjo marchó seguidamente en automóvil a Tetuán.

También ha llegado el jefe del Tercio, coronel Millán Astray.

CONVOY SORPRENDIDO

LARACHE.—Comunican de Tánger que ayer un convoy enemigo intentaba trasladarse de Uad-Laud a Xanen, siendo atacado por nuestras tropas por la parte de Sumatra. Ello dio motivo a que se entablase vivo tiroteo, resultando muertos la mayoría de los rebeldes que custodiaban el convoy.

IMPORTANTE DETENCION DE UN AGENTE DE LOS REBELDES

TANGER.—Por algunos soldados del tabor español fué detenido un individuo tunecino, llamado Ben Ali, miembro del Comité Nacionalista Panislámico de Túnez, y en relación directa con los comunistas de Moscú.

Había sido expulsado de Túnez y se trasladó a Port-Said y después a Gi-

brealtar, de donde salió el día 20 para Tánger con propósito de internarse en el campo rebelde para celebrar una entrevista con Abd-el-Krim.

Los soldados del tabor español que manda el capitán don Joaquín de Miguel, le detuvieron en el momento en que vestido de campesino suizo se trasladaba al campo rebelde.

Se concede gran importancia a esta detención por tratarse de un individuo considerado como muy peligroso.

¿VA A SER RELEVADO SANJURJO?

MADRID.—Se asegura que en las entrevistas que ha celebrado en Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos con el jefe del Gobierno, el general Sanjurjo expuso su deseo de ser relevado en el cargo por motivos de salud.

En efecto; parece que la salud del general Sanjurjo no es buena.

Entre los nombres que se citan como probables sucesores figuran Casfiro Girona y Jordana.

MOROS NOTABLES, QUE PIDEN CUENTAS AL CABECILLA

SAN SEBASTIAN.—Hablado con los periodistas el marqués de Estella manifestó:

«De Marruecos se ha recibido un telegrama en el que se dice que los moros notables que siguen a Abd-el-Krim en su rebeldía, habían celebrado una reunión presidida por éste, en la cual le exigieron que hablara con toda claridad dada la situación y que ya había llegado la hora de que ellos también comenzaran a disfrutar de los beneficios que hoy disfruta el cabecilla respecto a concesiones mineras y otras riquezas. En vista de esta actitud de sus moros notables, Abd-el-Krim disolvió la reunión, pero se sabe que los descontentos volvieron a reunirse clandestinamente.»

IMPOSICION DE LA MEDALLA MILITAR A UNA SECCION DEL 3.º DE ZAPADORES

SEVILLA.—Esta mañana se ha celebrado el acto de imponer la Medalla Militar a la sección del tercer regimiento de Zapadores Minadores que tomó parte en el combate de Tizza, en septiembre de 1921.

La ceremonia se verificó en la plaza de San Fernando, en la que se había levantado una tribuna, que ocuparon el infante don Carlos, infantas Luisa e Isabel Alfonsa, autoridades civiles y militares, elemento oficial, jefes y oficiales francos de servicio, Abd-el-Kader y demás caides que se hallan en España.

Al acto asistió numeroso público. En los alrededores de la plaza se situaron los regimientos de Soria y Granada, Caballería de Alfonso, tercer regimiento ligero de Artillería, fuerzas

NO DE VIMAS VIEJAS A SU CABEZA

de Sanidad Militar, Intendencia y Guardia civil; con sus banderas y estandartes y la banda de música.

En sitio aparte se situó un batallón del 3.º de Zapadores.

El general gobernador tomó el banderín de la sección condecorada, y después de leer la disposición en que se le concede la Medalla Militar, impuso las insignias en la moharra del banderín.

El coronel del regimiento pronunció un breve discurso, elogiando la intervención de los Ingenieros en Tizza.

Las banderas de música interpretaron la Marcha Real y las fuerzas desfilaron ante la sección condecorada.

Las tropas de Infantería y Caballería no desfilaron por poseer sus enseñas la laureada de San Fernando, y se situaron a derecha e izquierda de la sección de Ingenieros.

Durante la ceremonia, que resultó brillantísima, volaron sobre la plaza de San Fernando varios aeroplanos del aeródromo de Tablada.

ABD-EL-KADER HABLA CON ENTUSIASMO DE ESPAÑA

SEVILLA.— Los caídos moros que están en Sevilla visitaron ayer tarde, según anticipamos, la finca «La Baidia», situada en término de Carmona, propiedad del marqués de Nervion, invitados por éste para cazar. Almorzaron los caídos de dicha finca, en unión de los dueños y de otros aristócratas. Los moros, aunque se sentaron a la misma mesa que los demás invitados, no comieron los mismo manjares. El caído Amarsen degolló un cordero, y la carne de esta res fue la base de la comida de los caídos. También Amarsen coció el té para todos.

Los moros fueron invitados luego a presenciar el funcionamiento de un molino aceitero, y quedaron admirados de los adelantos que existen en esta clase de explotación. Desde dicha finca se trasladaron a otra llamada «Casas Viejas», donde se celebró una cacería de liebres. Los moros regresaron a Sevilla por la noche.

Abd-el-Kader, hablando con los periodistas, ha dicho que si todos los moros viviesen a España y vieran su riqueza, no tendrían ningún enemigo la civilización que España lleva a Marruecos.

—Yo imaginaba—añadió—, por lo que había leído, que España era un poco mayor que el Rif, tomada por adueros algo más grandes que los nuestros; que en dos o tres ciudades, como Sevilla, Córdoba y Granada, nuestros antepasados habían dejado construcciones de lugares religiosos un poco mejores que las mezquitas de Rabat, Tetuán y Fez. Creí también que los campesinos españoles eran más ricos que los nuestros; pero he visto que la nación protectora es grande, rica, maravillosa.

Las ciudades son inmensas, los pueblos son como ciudades. De todo estoy asombrado. ¡Cuánto árbol, cuánto olivo, cuánta agua! ¡Si nosotros tuviéramos agua...! Nos han enseñado el pantano del Chorro y el del Guadalquivir en Córdoba. Hemos visto los monumentos de nuestros antepasados, que son mucho más bellos que lo que habíamos imaginado. Hemos visto en Córdoba la yeguada, en la que hay ejemplares hermosísimos; hemos observado también la cantidad de hombres con que cuenta España. ¡Indefinible guerra de desgaste la que realizan algunos rebeldes! A la nación protectora no se le acabarán fácilmente los soldados. Si todos los moros vinieran a España no tendrían más remedio que convivir con España, no puede buscar allí nada: si acaso, darnos algo de lo mucho que posee.

Esta mañana los moros notables visitaron la pirotecnica, la fábrica de cañones y la Maestranza de Artillería donde fueron recibidos por los directores de dichos Centros y varios jefes y oficiales.

Vieron el funcionamiento de las máquinas y presenciaron algunas operaciones de fundición y construcción de cartuchería, quedando admirados.

Después estuvieron en la Torre del Oro, donde fueron recibidos por el comandante y la oficialidad de Marina. Serán obsequiados los caídos con un te en el Gobierno militar, donde también se celebrará en su honor una fiesta andaluza.

«RAZZIAS» EN POBLADOS REBELDES

FEZ.—Nuestros partidarios han iniciado una acción en Beni Yusef, con el fin de castigar a las cabillas, trazando algunas de ellas y llevándose el ganado.

REBELDES DISPERSADOS

LARACHE.— La Artillería de la zona francesa dispersó con fuego de cañón grupos rebeldes que ejercían presión sobre los sometidos.

Un grupo de indígenas de Tazza, que iba protegiendo un convoy, fue atacado por los rebeldes, que intentaron apoderarse de los viveres.

Se trabó un violento combate, logrando las fuerzas de escolta rechazar a los rebeldes, que huyeron después de haber sufrido algunas bajas.

Un grupo partidario de Tayuda hizo un reconocimiento sobre la región de Tauerza, rechazando a los disidentes, que ocupaban las crestas de Beni-Yusef.

Se han enviado algunas tropas de refuerzo a la región de Etrauf, donde se había señalado la presencia de grupos de disidentes.

ESCASO DE MUNICIONES

CASABLANCA.— Sábese que Abd-el-Krim ha adquirido en Beni Zerual una partida de cartuchos del año 1914, pagando nueve francos por pieza.

El cabecilla se dedica a reforzar sus contingentes al Norte del Uarga, nutriéndose con cableños de Gomar.

OTROS SOMETIDOS VUELVEN A LA REBELDIA

FEZ.—Después de haber hecho acto de sumisión ante las autoridades, grupos de sometidos, se han corrido hacia los territorios recuperados por contingentes rifeños, uniéndose nuevamente al enemigo.

La aviación francesa, que presenció la anterior maniobra, ha bombardeado a los grupos disidentes.

COMO IMPONE LA REBELDIA ABD-EL KRIM

El periódico «Le Temps» publica el siguiente interesantísimo artículo:

«La mala estación va a concluir pronto. En los dos lados del frente se prepara la reanudación de operaciones.

Abd-el-Krim no ha modificado en nada sus métodos de propaganda. Actúa siempre por intimidación.

Cerca de las fracciones de los metalzas, guenzayas, marnias y metinas, que ha sumado a su causa o ha impedido que se sometan a la autoridad del sultán, envía frecuentemente emisarios que entablan conversaciones. Las discusiones duran horas e incluso días enteros. Los emisarios encuentran la potencia rifeña, hablan de la guerra santa y hacen concebir a los jefes la importancia de importantes empujos, prometiéndoles que dejarán que combatan a sus órdenes las tribus. Esta promesa halaga a los marroquíes, siempre ávidos de mando, y además, hace el juego a los rifeños, que podrán así economizar sus fuerzas en esta parte del frente, limitándose a asegurar los abastecimientos de viveres y municiones o a enviar de cuando en cuando unas cuantas armas.

Si estas conversaciones no concluyen o se prolongan demasiado, Abd-el-Krim acude al recurso de la fuerza. Pequeños contingentes rifeños se lanzan bruscamente sobre los poblados donde se prosiguen las negociaciones y asesinan a los hombres y se llevan a las mujeres, a los niños y a los ganados. El relato de estas atrocidades se extiende rápidamente por todos los adueros vecinos, y las tribus se irrequietan. Muchas de éstas sólo pedirían que las dejasen tranquilas; pero que hacer entre un musulmán que amenaza, y cuyas venganzas son conocidas, y al cual se tiene cerca, y los franceses, que se encuentran lejos, y que no pueden llevar sus tropas más allá de la línea que les está prohibida por un Tratado internacional y que es conocida de todos? Las tribus se declaran por Abd-el-Krim, y éste hace llevar a retaguardia los ganados y las reservas de trigo y de aceite de los rebeldes. Así los tiene a su disposición y se asegura la fidelidad de los nuevos aliados.

Si a esto se une la ambición de algunos jefes, que esperan llegar a los más altos puestos si Abd-el-Krim triunfara, se comprenderán ciertos mandamientos de tribus sometidas.

Esta táctica politico-militar, que dice tan buen resultado al pretendiente rifeño el año último, está siendo empleado nuevamente por él. Desde principios de enero envió agentes suyos a todas las tribus que limitan con la línea de nuestros puestos avanzados.

Indudablemente nuestros servicios de información procuran despistas, con tener o por lo menos realizar una campaña opuesta a la de aquellos; pero hay que reconocer que la partida es difícil. ¿Cómo descubrir al emisario de Abd-el-Krim entre los numerosos árabes que van de aduero en aduero y piden limosna o que transportan sobre su caballería algunos artículos para venderlos, según dicen, pero justificando así sus incursiones?»

TEMORES FUTBOLISTICOS

Todos los periódicos deportivos se burlan de que se levante la «desalfinación» que pesa sobre el corredor santanderino, Otero, y que le fue impuesta a raíz de los incidentes motivados al final de la última etapa de la carrera ciclista «Vuelta de Andalucía».

CAMBIO SE ENCUENTRA EN BARCELONA

A las nueve de esta noche ha llegado el exministro don Francisco Cambó, al que esperaban los intimos en la estación.

El leader regionalista no hizo declaraciones de ninguna clase. Pasará unos días en Barcelona y luego marchará a las islas Iheras.

SUSCRIPCIONES PARA OBSEQUIAR A LOS AVIADORES

El gobernador dió cuenta a los periodistas que había encargado a la Sociedad Unión General Hispanoamericana, para que fomentara la suscripción abierta por «A B C» en obsequio de los aviadores españoles del «Plus Ultra».

También les indicó que había enviado a dicho periódico madrileño la cantidad de 5.000 pesetas, de Málaga; 1.000 del Canal de Urgel; 5.000 de la Diputación, y 250 del gobernador civil.

EXPLOSION DE CARBURO

En la calle de Barberá hizo explosión un bidón de carburo, causando graves heridas a un sujeto llamado Enrique Jordá, de 39 años.

LOS DETENIDOS AYER, INGRESAN EN LA CARCEL

Han ingresado en la cárcel los tres detenidos ayer por los moros de escudera, como complicados en el asesinato

DE BARCELONA

Barcelona, 25.—Varias horas EL URUGUAY Y ESPAÑA

El cónsul general del Uruguay, acompañado del vice-cónsul y del cabillo, visitó esta mañana al gobernador civil, para expresarle su satisfacción por la llegada del «Plus Ultra» a Montevideo, y hacer constar una vez más los sentimientos de admiración y cordialidad de la República oriental hacia España.

SE INCENDIA UN ALMACEN DE PELICULAS Y HAY DOS MUERTOS Y UN HERIDO GRAVE

A las once y media de la mañana se declaró un incendio en un almacén de películas del Pasaje de Mercader, número 10, a consecuencia de haberse inflamado una cinta.

Todo el material y los muebles de la portería quedaron destruidos.

A causa de la rapidez con que se propagó el fuego, la portera Manuela Camps, de 18 años, recibió tan graves quemaduras, que falleció al ingresar en el Hospital Clínico.

Resultaron con quemaduras de tercer grado, Julián Krup, de profesión chófer, y Bruno Nombela, que en grave estado ingresaron, el primero en el Hospital Clínico, y el segundo en el de Santa Cruz.

El dueño del almacén, Ramón Lloret, ha manifestado que las pérdidas son de consideración, aunque no puede precisarlas.

Los bomberos acudieron al lugar del siniestro y apagaron el fuego en pocos momentos.

A última hora ha fallecido otro de los heridos en la explosión e incendio de un almacén de películas.

El fallecido es chófer del propietario del taller, don Juan Lloret, y el otro herido, Bruno Monillas, es dependiente de otra casa de películas, que fue a la siniestrada a dar un encargo.

El señor Lloret ha prestado declaración ante el Juzgado que entiende en el asunto.

SE PONE EN LIBERTAD AL DIRECTOR DE «LA PUBLICIDAD»

Hace días se publicó la noticia de haber sido detenido el director del diario «La Publicidad», por la inserción de un artículo simulando elogios al viaje aéreo a Buenos Aires, y se proponían planes ridículos e irónicos.

El director, que fue detenido, era un individuo nominal, y, en vista de ello, el gobernador ordenó la detención del verdadero director.

En la Jefatura de Policía estuvo prestando declaración el concejal señor Puig, y después de comprobar que el detenido no tenía participación en el citado artículo, fue puesto en libertad.

CANONERO QUE ZARPA

Esta tarde, a las seis, ha anclado en el puerto el canonero «Velasco», que permanecerá dos días en Barcelona.

COMISIONADOS DE HACIENDA

Ha llegado de Madrid una comisión de funcionarios de Hacienda con objeto de activar el despacho de muchos expedientes, y actuar como inspectores en los casos que sea necesario.

TEMORES FUTBOLISTICOS

Todos los periódicos deportivos se burlan de que se levante la «desalfinación» que pesa sobre el corredor santanderino, Otero, y que le fue impuesta a raíz de los incidentes motivados al final de la última etapa de la carrera ciclista «Vuelta de Andalucía».

CAMBIO SE ENCUENTRA EN BARCELONA

A las nueve de esta noche ha llegado el exministro don Francisco Cambó, al que esperaban los intimos en la estación.

El leader regionalista no hizo declaraciones de ninguna clase. Pasará unos días en Barcelona y luego marchará a las islas Iheras.

SUSCRIPCIONES PARA OBSEQUIAR A LOS AVIADORES

El gobernador dió cuenta a los periodistas que había encargado a la Sociedad Unión General Hispanoamericana, para que fomentara la suscripción abierta por «A B C» en obsequio de los aviadores españoles del «Plus Ultra».

También les indicó que había enviado a dicho periódico madrileño la cantidad de 5.000 pesetas, de Málaga; 1.000 del Canal de Urgel; 5.000 de la Diputación, y 250 del gobernador civil.

EXPLOSION DE CARBURO

En la calle de Barberá hizo explosión un bidón de carburo, causando graves heridas a un sujeto llamado Enrique Jordá, de 39 años.

LOS DETENIDOS AYER, INGRESAN EN LA CARCEL

Han ingresado en la cárcel los tres detenidos ayer por los moros de escudera, como complicados en el asesinato

CINEMA SOCIAL

MANANA, SABADO

Flor de España por Elena Cortesina

La Empresa del Cinema Social obsequiará al público mañana, con sendos regalos en las secciones selecta y noche, empleando el procedimiento del sorteo, pero por un medio tan original como de garantía.

del sargento de somatenes, permanente, don Manuel Ruiz.

Los detenidos son: Rafael y Miguel Herrero (padre e hijo) y José Llatsá.

Ante el juez que instruye la causa por este suceso han declarado varios amigos y compañeros de taller de Rafael y Miguel Herrero, todos los cuales han dado inmejorables antecedentes de los detenidos.

CANTEROS MAMPOSTEROS

Se precisan en San Felices

Compañía Explotadora Las Conchas S. A.

Más información telefónica

Madrid, 25.—Varias horas.

CONFERENCIA EN LA CASA DEL PUEBLO

En el Salón de Conferencias de la Casa del Pueblo, ha disertado esta noche doña Clara Campoamor, abogado, acerca de «La protección al no nacido».

El acto fue organizado por la Federación local de Educación, y asistió numeroso público, figurando en él muchas señoras.

La conferenciante hizo resaltar la necesidad de resolver pronto el problema de la investigación—paterna, único medio de conseguir de los Poderes Públicos la protección a las mujeres embarazadas.

Hizo después un estudio de la organización de las Inclusiones y de cuantas leyes son garantía jurídica para la vida del ciudadano.

Terminó excitando a los obreros a que cumplan sus deberes de hombres y padres y den siempre pruebas de cordura, sensatez y alteza de sentimientos.

La señorita Campoamor fue muy aplaudida.

FALLECE EL CAPITAN Eleta

Hoy ha dejado de existir en el Hospital de Carabanchel el capitán de Artillería don Antonio Eleta, como consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió en el accidente de aviación.

POR APUESTA SE BEBE UNA BOTELLA DE CONAC Y FALLECE

En su domicilio de la calle de Bartrágán, número 3, ha fallecido esta mañana Enrique Torquemada. Este sujeto, encontrándose anteayer en una taberna apostó a que se bebía una botella de conac.

Cuando el ebérrimo terminó su «chazaña» cayó privado del conocimiento y hoy ha fallecido en su domicilio, víctima de agudos dolores.

INFANTA CONDECORADA

Se ha concedido la banda de María Luisa, a la infanta doña Enriqueta de Borbón, duquesa de Sevilla.

DOCTOR «HONORIS CAUSA»

Mañana se reunirá el Claustro de la Universidad Central, para acordar el nombramiento de doctor honoris causa del marqués de Valdecilla.

El acuerdo se adoptará por unanimidad.

LA ASAMBLEA DE HOTELEROS

En el Palace Hotel, ha celebrado hoy, mañana y tarde, sesiones, la Asamblea de Hoteleros.

En la sesión de la mañana se trataron asuntos de índole interior de la Federación, relacionados con la propiedad industrial, para evitar el desahucio de los inquilinos.

También se trató de ver la forma de conseguir se rebaje el impuesto de inquilinato.

Por la tarde fueron aprobadas las conclusiones, encaminadas principalmente a garantizar la propiedad industrial.

Una de las conclusiones se refiere a pedir a los Poderes Públicos que consigan de las Compañías ferroviarias que tiendan una tercera línea entre Port Bou y Barcelona, y entre Irún y San Sebastián, a fin de que los viajeros del extranjero no tengan que hacer transbordo al entrar en España.

Otra de las conclusiones está relacionada con el fomento del turismo.

A las siete de la tarde se celebró la sesión de clausura, pronunciándose varios discursos.

Por la noche se reunieron en banquete en el Palace Hotel los asambleístas, reinando mucha animación y pronunciándose entusiastas brindis por la eficacia de la Asamblea.

HABRA SUERTE DE VARAS PERRO CON PETO PARA EL CABALLO

El presidente de la Asociación Protectora de Animales ha hecho público en la Prensa, que su deseo no es que se suprima la suerte de varas de las corridas de toros, sino que sea ésta modificada, colocando a los caballos un peto protector.

UNA BROMA QUE TERMINA EN TRAGEDIA

VALDEPEÑAS.—El último día de Carnaval, ocurrió en el vecino pueblo de Almagro un hecho trágico que causó el terror de cuantos lo presenciaron. Un acomodador del teatro, muy amigo de la diversión, tuvo la ocurrencia de rodearse al cuerpo con las serpentinatas que recoge, y advertido por el público, éste contribuyó a la broma, hándole al cuerpo infinitas tiras de papel. Por la originalidad de la ocurrencia, cada vez era mayor la cantidad de serpentinatas, hasta que, recubierto cual si fuera una bola de algodón, salió a dar un paseo por la población, acompañado de varios amigos. Sin saber cómo, las serpentinatas que llevaba liadas al cuerpo comenzaron a arder con tal rapidez y aparato, que nadie se atrevía a acercarse al infortunado acomodador, el cual corría pidiendo auxilio, desesperado por el dolor, hasta que cayó al suelo entre sufrimientos horribles, producidos por las infinitas quemaduras, pues su cuerpo era una sola llama. El infeliz murió a los pocos momentos.

Se dice que uno de los amigos que le acompañaba, sin intención, fue el que originó la tragedia.

BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS

GRANADA.— En el camino de Sacramento, sitio denominado Vereda del Medio, se entabló una verdadera batalla entre dos bandas de gitanos, cruzándose bastantes disparos. Gracias a la oportuna intervención de los guardias municipales, la reyerta no tuvo gravísimas consecuencias.

Resultaron con heridas graves Francisco Fernández Bustamante, Cristóbal Bustamante y Rosina, Salvadora y María Amaya Fajardo; hay también varios gitanos lesionados levemente.

A los que refían les fueron ocupadas pistolas, cuchillos, estoque y otras armas.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

SEVILLA.—Se dá como seguro que cantará el Miserere de Esteve, en la Catedral, los días jueves y viernes Santo, el tenor Hipólito Lázaro, y el bajo Massini.

LAS VICTIMAS DE UNA EXPLOSION

SAN FERNANDO.—Se ha verificado la conducción al cementerio de los restos de los infortunados obreros que fueron víctimas de la explosión de granadas en la Maestranza.

Numerosas personas presenciaron el paso del fúnebre cortejo, en el que figuraban todos los obreros del Arsenal militar, talleres de la Constructora Naval y particulares de diferentes oficios, como muestra del sentimiento que la desgracia produjo.

También iban representaciones de todos los Cuerpos de la Marina y la banda del regimiento de Infantería de Marina, por orden expresa del capitán general.

Presidían el acto el capitán general del departamento, el jefe del Estado Mayor, el comandante general del Arsenal, el general de Artillería, el alcalde, el vicario castrense y diversas autoridades más.

El comercio cerró sus puertas durante el acto, al que asistieron más de 15.000 personas.

Se ignoran todavía las causas de la desgracia, y continúa sus trabajos el juez especial que con este objeto fue nombrado.

EL REY DE EGIPTO IRA A VER AL DE INGLATERRA

LONDRES.— Se afirma que durante el próximo mes de julio, el rey de Egipto hará un visita oficial al rey de Inglaterra.

FALLECE EL DECANO DE LOS OBISPOS DE CHINA

PARIS.— En la residencia central de los Lazaristas ha fallecido monseñor Reynaud, decano de los obispos de China.

EL PUESTO DE ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

BERLIN.— Según la opinión de los periódicos más importantes, puede darse como segura la concesión a España de un puesto permanente en la Sociedad de Naciones.

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo.

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9

González Hermanos

PROVOCADORES Y ESTUCADORES

CAFE NOVELTY, PRADOLUENGO

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricantados a fuego. LO MAS HIGIENICO, todo lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escalas, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedras, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo.

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo.

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo.

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 anual

Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual

Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual

Imposiciones a mayor plazo Convencional

CAJA DE AHORROS. 4 POR 100 ANUAL

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herrerros, 12

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París

Consulta diaria de diez a doce.

Cuatro Esquinas, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS

ANTA

Frente al Ayuntamiento

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo.

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9

ABONOS COMPUESTOS PARA VIÑAS Y REMOLACHA

(previo análisis de las tierras) Superfosfatos, -- Sulfatos de Potasa y Amoniaco. -- Nitrato de Sosa de Chile. Consultese precios sobre vagones completos. Riqueza garantizada bajo certificado de análisis.

Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja Juan José Alonso Muro de Cervantes, 1.--Logroño

Avisos y Noticias

El día de ayer fué también de ambiente alegre, apasible y templado, aunque a la caída de la tarde se cubrió el cielo un poco. La temperatura, que en la madrugada no había bajado de tres grados, llegó a 22'5 al sol y 17'6 a la sombra durante el día. El barómetro continúa alto, pues aunque ayer descendió de 735 mms. que señalaba por la mañana a 733'7 que registraba por la tarde, la presión no bajó de la normal.

«LA PROTECTORA»

Cooperativa de Funcionarios del Estado Se ruega a los señores socios de la misma se dignen asistir a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 28 del actual, a las once horas, en la Escuela Normal de Maestros, para darles cuenta de las operaciones del año último, cuyos documentos y justificantes estarán en Secretaría a disposición de los señores asociados que deseen examinarlos.

Caso de no reunirse suficiente número de socios, la Junta tendrá lugar media hora más tarde, en segunda convocatoria.—LA DIRECTIVA.

Cofac ORBANEJA Jerez

Farmacia Villarreal Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

VICTORIANO GUZON GARCIA Exportador de Pescados y Mariscos LA CORUSA

Hoy se darán en el Cinema Social secciones de cine, pasando por la pantalla una cinta extraordinaria, titulada «La irresistible Lulu», que se nos dice está muy bien hecha y tiene interés.

Mañana, sábado, se proyectará una película de producción nacional, titulada «Flor de España», de la que es protagonista la bellísima artista Elena Cortesina. Ya hemos dicho días pasados que esta cinta es una de las mejores hechas en España.

Este día y por medio de la revista titulada «La gallina ciega», se rifarán entre los concurrentes dos regalos, uno por la tarde y otro por la noche, consistente el primero, en una bandeja artística y el segundo en un «billete» de veinticinco pesetas.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 1. — Teléfono 273.

RUIZ DE ONA. — Análisis clínicos. DOCTOR LOYOLA Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.º

De Marcilla comunican que en las proximidades de aquella villa chocaron días pasados el automóvil de turismo 2.534 de la matrícula de San Sebastián, que conducía el vecino de Calahorra don Gervasio Lapeña, y el auto camión 1.282 de la de Navarra, que conducía el vecino de Peralta don Francisco Albarreña.

Afortunadamente el choque no tuvo consecuencias lamentables; y aun cuando los conductores cuestionaron, por esto, acaloradamente, fueron separados por una pareja de la Guardia civil que pasaba en servicio de correos por el lugar del suceso, denunciando al conductor del auto-camión por transportar viajeros sin estar autorizado para ello.

El Café «EL CONQUISTADOR» es bueno por excelencia.

Doctor Gutiérrez S. Malo Garganta, Nariz Oídos ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis Económicos, 6 a 7, M. VILLANUEVA, NUM. 5, 2.º

CRISTALERIA FINA VAJILLAS FINAS JUEGOS DE CAFE AVELINO PESALVA SAN BLAS, 3.

IMPRENTA MODERNA.-Logroño

OBRAS DE INTERES GENERAL, Y MUY ESPECIALMENTE PARA LOS SEÑORES ABOGADOS LEYES CIVILES DE ESPAÑA, por Medina y Marañón, 27 ptas. LEYES PENALES, 25 pesetas. ENCICLOPEDIA ESPAÑA.—Obra utilísima y la mejor en su clase. Se admiten suscripciones. Entrega inmediata de los cincuenta tomos publicados. Se dan facilidades para el pago. NUEVAS CONTESTACIONES al programa de oposición al Cuerpo de Aspirantes a Registros de la Propiedad. Ediciones Reus. Suscripción completa, 75 pesetas. NOCIONES DE ARQUITECTURA Y CONSTRUCCION.—Edificios fabriles, militares y civiles, por don Manuel de las Rivas y López, general de Ingenieros. Obra declarada de Texto por la Academia de Arquitectura. Precio, 30 pesetas. MANUAL DEL CONSTRUCTOR, por don José A. Rebollo. Sexta edición, reformada por don Gabriel A. Barreda (1926). Precio, 25 pesetas en tela. MANUAL DE FORMULARIOS, ajustados a la Ley de Enjuiciamiento Civil, por don Guillermo María de Ercó. Undécima edición 1926. Dos tomos rústica, 25 pesetas. Los pedidos a la LIBRERIA MODERNA. — MERCADO, 120.

En cumplimiento de lo ordenado en el artículo 17 del reglamento de Epizootias se declara extinguida la glosopoda en San Millán de la Cogolla, Cellorigo, Sojuela, Jubera, Najera, Nieva de Cameros, Torrejilla de Cameros, Ortigosa, Agoncillo, Aguilera de Río Alhama, Entrén, Albaro, Calahorra, Alberite, El Rasillo, El Villar de Arnedo, Albelda, Fuenmayor, Cidamón, Villanueva, Nalda, Ollauri, San Román de Cameros, Huércanos, Navajún, Millás, Santurde, Santurdejo, Herranelluri, Ezcaray, Bañares, Berceo, Lardero, Autsoy, Ciruela, Aldeanueva de Ebro, Sorzano, Bobadilla, Matute, Ojastero, Corera, Mansilla, Daroca y Valgañón; la viruela en el ganado ovino de Pradejón; el mal rojo, en Trementinalvo, Sorzano, Cañas y Logroño; la rabia en la especie canina de Munilla, y la sarna en los ganados de Cornago, Jubera, Muro de Aguas y Abalos.

CARTA ABIERTA Nalda, 25 de febrero de 1926. Señor don Andrés Castán Abansés, Zaragoza. Muy señor mío: Me dirijo a usted, como Delegado regional de «LA PECUARIA», S. A. Compañía Española de Seguros contra la mortalidad del ganado caballar, mular, asnal y bovino, y me complace por la presente en expresar mi reconocimiento a la Compañía en que usted ostenta dicho cargo, por las atenciones que en todo momento me ha guardado y por haberme satisfecho a mi entera satisfacción el pago del siniestro de una mula que tenía asegurada en dicha Compañía.

VITAMIN - FRUIT - CALDO de Cereales. Por su riqueza en sales minerales nutritivas, facilita el crecimiento de los niños. De venta, en Comestibles y Farmacias. CASAS Y PISOS de todos los precios, se venden. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN Se encuentra en Logroño don Andrés Castán, delegado regional de «La Pecuaria», S. A. Compañía Española de Seguros contra la mortalidad del ganado caballar, mular, asnal y bovino, quien salió de Zaragoza en viaje de inspección y pagar un siniestro al vecino del pueblo de Nalda don Segundo Viguera, por lo que aseguramos tendrá un gran éxito.

Francisco Anguiano Electroterapia, Rayos, X, Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º Si usa usted a diario la acreditada Pasta dentífrica «HIGEA» No tiene ácidos perjudiciales.

El mejor dentífrico Elixir Higea CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20

Se verificó ayer el primer ejercicio de la oposición a la plaza de médico de la Casa de Socorro de esta ciudad, ejercicio que realizaron los tres solicitantes don José Aguirre Azcarate, don Luis Gómez Esteban y don José Dolret Chamilla que, respectivamente, obtuvieron las calificaciones de cuarenta, treinta y veinticinco puntos.

Hoy, comenzando a las tres de la tarde, se verificarán en el Hospital provincial, los ejercicios segundo y tercero, y con esto terminarán las oposiciones.

Dentífrico eficaz «ELIXIR HIGEA» En su propio interés, le conviene consultar precios y comparar la riqueza del ABONO COMPLETO PARA VIÑA que expende la Casa JUAN GIBERNAU Sucesor de ESCRIBANA, y se convencerá que no debe emplear otro que le ofrezca un acoso más barato. En venta: calle de Salmerón, núm. 38

Malta Natura Si tiene digestiones difíciles, tome el Malta «Natura», aromático y digestivo. Excelente sustituto del café. De venta, en Comestibles. El Reverendo Padre Carmelita, Antonio de San Alberto, entregó al señor alcalde, a nombre de una persona que oculta el suyo, pero cuyas iniciales son P. R. B. la cantidad de quinientas pesetas para que fueran distribuidas entre las entidades benéficas más importantes de esta capital.

El señor Elizalde invirtió la cantidad enviando un donativo de cien pesetas a cada una de las Casas Económicas, Cantina Escolar, Caridad Logroñesa, Asilo Nocturno, y Asilo de Ancianos Desamparados.

LIBROS DE MISA Enorme y elegante surtido en devocionarios, encuadernados en piel, pasta, celuloide, etc., etc. IMPRENTA Y LIBRERIA Delfín Merino (hijo) Mercado, 9. Junto a los HH. Maristas.

Aceitunas apañadas Sirve a domicilio desde 10 kilos en adelante a pesetas 1'10 el kilo, la fábrica de conservas de la Carretera de Soria «Villa Paulina». Por partidas mayores precios especiales. Avisos en Murrieta, número 6. Tienda

CAMISERIA DURAN 18 - MERCADO - 18

Durante las ferias grandes rebajas en todos los artículos Camisas pecheras otoman a 6'50 pesetas Trajes pijamas novedad 8'00 Calcutines negro y color 0'60 Medias seda nuevo colorido 2'00 Recibidas las últimas novedades para la confección a medida

Los pensionistas, que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda, harán efectivos los correspondientes al mes actual, a las horas acostumbradas, en los días siguientes de marzo: Día 1.—Montepío militar. Día 2.—Montepío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias. Día 3.—Retiros de Guerray Marina. Día 4.—Todas las nóminas.

SIGUE LA VENTA DIARIA de las Lentejas de Jerusalén y de las Habas de Mansilla. SOLO EN CASA PIAZUELO La Compañía de Maderas. — Sábana, Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

CASA. Se vende una de tres pisos y dos cuartos. Razón, calle de la Ruavieja, número 72, Logroño. La Dirección General de Tesorería y Contabilidad pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales, que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 8 del mes de marzo.

BOCOYES Venta permanente, de roble americano, usados, reparados y envinados. Para informes, E. Castellanos Ulecia, San Roque, 8 Logroño. DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS

Ha sido concedido a doña Ricarda García Baquero, viuda de Sacristán, el traspaso de la conducción del correo de esta capital a Molinos de Ocoán, a favor de su sobrino don Máximo Barrazañan. Sociedad Anónima Plaza de Toros de Calahorra

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado sacar a concurso el arriendo de la Plaza de Toros por el tiempo, precio y condiciones que el pliego de las mismas manifiesta, hallándose dicho pliego a disposición de los solicitantes en el domicilio del secretario del Consejo, don Pedro Madroñán, calle del Sol, núm. 9; advirtiéndose a los interesados que el concurso se hará por pliegos cerrados, los que se admiten en el domicilio indicado hasta la hora de la celebración de dicho concurso, el que tendrá lugar a las doce del día 28 de los corrientes; reservándose la Sociedad el derecho de admitir la proposición más ventajosa o desecharla todas.

Calahorra, 20 de febrero de 1926. El Presidente, Emilio Saralegui. Visitaron ayer en su despacho oficial al gobernador civil señor González de Cereza, el alcalde de Jubera y el exdiputado provincial don Guillermo Sáenz de Tejada.

AZULEJO MYA INCUARTEABLE El más duro de España Estas cualidades garantiza la CERAMICA RIOJANA para el el de su fabricación. APRENDIZ DE MECANICO DENTISTA. Se necesita en la Clínica Dental de Gurra Hermanos. Informes, calle de Sagasta, núm. 17, piso segundo.

El gobernador civil ha impuesto una multa de diez pesetas a un chofer por transitar en automóvil de noche por la vía pública con los faros apagados. L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. SÍMBS. Venéreas. Piel. Operaciones. MARQUES DE MURRIETA, 4, 1.º

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Avelina Ocha Pérez, María Dolores Fernández Molina, Eduardo Matías Arieta González, María de los Milagros María Ezequiel. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno. JOSE FRAILE Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA.

Consulta de once a una y de tres a cinco MERCADO, 85, 1.º LAVABOS, BIDETS INODOROS Y BANERAS JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17

Lámparas «Philips» de consumo mínimo Muchos abonados se quejan de la cuenta elevada del contador, atribuyéndolo a que éste marca demasiado, y están en un completo error, porque el consumo excesivo es debido a que han tenido alguna lámpara encendida mucho tiempo, y una lámpara de cinco bujías que juzca día y noche, gasta de cinco a seis pesetas mensuales.

La acreditadísima y renombrada fábrica Philips ofrece a su inmenso número de consumidores una nueva lámpara que gasta solamente un centímetro cada diez horas, a propósito para todo sitio donde se dese tener la lámpara luciendo constantemente, aunque con intensidad reducida; por ejemplo: en dormitorios, pasillos, bodegas, etc., etc. Esta lámpara se construye en dos tipos: Philips «MARIPOSA», de una luz tenue para sustituir a las lámparas de aceite en los dormitorios, para corriente alterna de 100 voltios en adelante y para corriente continua de 140 voltios en adelante, a pesetas 4'50. Otra de luz más clara, titulada Philips «LUZECO», de una intensidad de dos bujías, sólo para corriente alterna, al precio de pesetas 5'20.

Ambos tipos de lámparas son sumamente recomendables por su gran economía de fluido, y su mayor coste se amortiza en un mes. Además, estas lámparas con 3.000 horas de duración, tienen triple vida que las demás. Estas dos clases de lámparas se encuentran ya de venta en todos los bues.

DE ALFARO 25 de febrero. SOLEMNIDADES RELIGIOSAS.— Han comenzado ya las solemnidades religiosas con las que las muy queridas Hermanas Carmelitas de la Caridad, celebran el centenario de su gloriosa fundación. El pueblo entero de Alfaro, que tan bien ha recibido de esta Comunidad se ha asociado con verdadero júbilo a las fiestas organizadas, y a las cuales han prestado también su asistencia los ilustrísimos obispos de Calahorra y Tarazona. Ayer, a las siete y media de la mañana, se celebró una misa de comunión, en la cual ofició como ministro el M. I. señor don Clemente de Cosir, canónigo de la Catedral de Calahorra. A las diez hubo misa solemne, cantándose la de Pío X.

Por la tarde, y con Exposición de S. D. M. rezó el Rosario y cantaron se bellos motetes, pronunciando luego una elocuentísima oración sagrada el eminentísimo padre franciscano Pedro Arbide, de la residencia de San Sebastián. Con una fluidez exquisita, escogido lenguaje y serenísimos acento cantó el Padre Arbide la gloria del Centenario que se celebra, poniendo de relieve las excelencias de la Religión como fuente inagotable de todas las enseñanzas y como tabla de salvación del saber y de las artes en el tiempo que duraron las invasiones de los bárbaros, terminando sus elocuentísimas palabras con frases de aliento a la Comunidad de las Carmelitas, a fin de que prosiga su magnífica obra, que de especializarse en los días de ahora con una labor continua en pro de la moralidad de las mujeres y en contra de la blasfemia, vergüenza de esta querida tierra. A todos estos actos religiosos asistieron representaciones de las autoridades locales, y un verdadero gentío que con su respetuosa presencia dió a entender, una vez más, lo mucho que en Alfaro se quiere a las piadosas Carmelitas en cuyas aulas hemos recibido tantos las primeras luces de la Ciencia y de la Moral. Hoy prosiguen las fiestas de una manera análoga a las del día anterior y mañana, 26, terminará el triduo celebrándose Misa Pontifical, que oficiará el ilustrísimo señor don Isidro Badía, obispo de Tarazona, y durante la cual predicará el ilustrísimo señor don Fidel García, obispo A. A. de Calahorra. Nutrido coro de Padres Franciscanos cantará la Misa de Perseis. Por la tarde se darán fin tan memorables fiestas con un Te Deum en acción de gracias. —Hoy por la mañana, las autoridades han cumplimentado al señor obispo de Calahorra. Esta tarde acudirán a recibir al ilustrísimo señor obispo de nuestra Diócesis, quien llega en visita oficial y con firmará pasado mañana en la iglesia de San Francisco, después de celebra da la Misa. DE ESPECTACULOS.— Para muy pronto se está preparando la proyección de la interesantísima película española «Flores de España» y de la extraordinaria producción nacional «Noche Baturra», una de las que más éxito han alcanzado en cuantos cines se viene representando. Para el día de San José está anunciada «La Casa de la Troya».

UN IDEAL DE RAZA

Los pueblos ibero americanos para la raza ibérica

Civilización europea y civilización ibérica

Reconozco que las palabras Europa y europeización ejercen una inevitable sugestión entre las generaciones actuales de los países de nuestra raza. El pasado siglo y los primeros años del actual hasta la gran guerra, han sido la época de mayor apogeo del prestigio de Europa. El máximo ideal de los pueblos ibero-americanos ha consistido siempre en europeizarse. Algunos de mis amigos, al conocer mi anterior artículo, en el cual sostenía que España no era una nación europea, y que la civilización ibero-americana era algo aparte de la civilización de Europa, me indicaron la necesidad de aclarar mi tesis, porque ella podía interpretarse en el sentido de inferioridad por nuestra parte.

La intención que me guía al sostener la idea fundamental que anima estos artículos está basada, precisamente, en todo lo contrario. Lo que entendemos por civilización europea es la moderna ha entrado en un período de franca decadencia. Europa no goza ya ante el mundo del prestigio anterior a 1914. La civilización europea de tipo moderno ha producido el fracaso de la gran guerra y el caos en que se encuentra sumido el continente, del que difícilmente podrá salir. Ahora, más que nunca, importa estudiar a fondo lo que representan nuestra civilización y nuestra raza ante el mundo, porque es indudable que en la gran transformación que comienza a operarse, la Península Ibérica y las naciones americanas de origen ibero están llamadas a representar un papel preponderante.

Es misión de España orientar y preparar el renacimiento de la raza ibérica. La Península, con su vieja civilización, ha de ser la base del renacimiento ibero. Al surgir, encontraremos grandes futuras acciones de nuestra propia estirpe que esperan el momento de marchar unidas en un mismo ideal. Ese ideal es preciso que vaya formándose, para que tome cuerpo y se traduzca en hecho.

El ideal de raza no puede ser otro que el de elevar, perfeccionándola hasta un grado máximo, la civilización creadora, a la que dió vida la exelta estirpe de la raza ibérica, fundadora en América de grandes naciones, en las cuales ha de crecer y desenvolverse hasta lo inmarcescible el genio de la raza.

La civilización ibero americana vivirá por sí misma, adoptando modalidades originalísimas, renovándose constantemente, porque es una civilización esencialmente de espíritu. La civilización europea está llamada a desaparecer porque ha tomado los caracteres materialistas más groseros.

La ventaja está de nuestra parte. La raza ibérica es apta para desempeñar cuanto ha constituido lo más característico de la moderna Europa. El industrialismo, la técnica, las ciencias aplicadas a la industria, las grandes concepciones financieras que han constituido la amalgama de egoísmos y de desenfrenados apetitos que han culminado en la vergüenza de la gran guerra, en fin, todo cuanto ha dado personalidad a la Europa Moderna, son capaces de realizar con ventaja los pueblos iberos.

Europeizar a un país es cosa fácil. El Japón, en pocos años, ha dominado la técnica industrial de Europa. Ha constituido un ejército, una marina y una máquina de guerra formidable al estilo europeo. Los Estados Unidos, no solamente han adquirido en pocos años tanto de mejor tenia Europa, sino que incluso lo han mejorado con creces, llegando a convertirse en acreedores del continente europeo. La misma hazaña de los avidores españoles demuestra a las claras la superioridad de nuestra raza, que puede llegar a tener los mejores técnicos, ingenieros mecánicos, hombres de ciencias, comerciantes y financieros.

Lo que Europa tiene de más valiente está al alcance de cualquier raza y de cualquier pueblo que se proponga conseguirlo. Es algo fácil de importar. Lo que no se puede copiar tan fácilmente, es una civilización en el más alto y más puro sentido de la palabra y los peculiares caracteres de la raza que ha creado esa civilización.

La civilización ibérica es menos técnica y menos financiera, pero es más espiritual. Vive en ella con mayor fuerza el espíritu cristiano. Es más humana, más artística. Tiene de la vida concepto más elevado.

Frente a los demás pueblos continentales, nuestra raza representa un mayor grado de evolución. Europa tiene por base de su cultura el arte y la filosofía helénica, el derecho romano y el cristianismo. La Península ibérica recibió estas tres influencias, asimilándoseles antes que los demás pueblos del continente. Su civilización está impregnada por los cuatro costados del heilenismo, romanismo y cristianismo. En la Edad Media vivió florecer el suelo de nuestra Península la gran civilización árabe-cristiana, que completó de una manera originalísima la personalidad inconfundible de nuestra raza.

España fué la primera gran nación que se constituyó en Europa. También, la primera que decayó. Debido a esta causa, su renacimiento en la nueva modalidad de civilización ha de ser el primero. A España está en honor de ser la primera nación que

razón frente a la decadencia de Europa.

Políticamente, España representó en el siglo XVI el renacimiento; de no haber sido por la influencia nefasta de los Austrias, que desvirtuaron los destinos de España, el imperio ibérico que fundaron los Reyes Católicos hubiese alcanzado una grandeza incalculable. Ya hemos sostenido en anteriores artículos, y no nos cansaremos de repetir para dejar fija esta idea en la mente de todo español, que el Sacro Imperio Romano-Germánico, entre cuyas glorias pereció España, era una cosa positiva en nuestra nacionalidad, y nada tenía que ver con la política netamente peninsular orientada hacia América y hacia África.

Si aquel imperio no se hubiera malogrado como consecuencia de la política europea, casarista y despótica de los monarcas alemanes, el esplendor que el genio español mostró en nuestro siglo de oro representaría algo insignificante frente al desenvolvimiento que debió alcanzar, si hubiese estado al servicio de una política y de una civilización netamente ibérica. Los pueblos peninsulares salían de la Reconquista renovados, pléticos de energías, formado su genio originalismo al contacto de la gran cultura árabe, y era ese el momento en que debía dejar huella indeleble en la Historia de la Humanidad.

Siglos después, de nuevo la raza ibérica, esparcida por Europa y América, se apresta a cumplir su misión. La Providencia la guía. Para ello, la raza necesita un ideal que le una, cumplir en el siglo XX la misión que dejó interrumpida en el siglo XVI. Ese ideal tiene que estar formado a base de la naturaleza y de la tradición, ya que las fuerzas de la civilización ibérica han permanecido vivas a través de toda su aparente decadencia y de todas las vicisitudes. Esto ha ocurrido porque esa civilización no se basa en artificios, sino que toma del suelo, del clima, de sus mares y de sus ríos las modalidades más particulares y características.

La fuerza de la civilización ibérica y de la raza consiste, además, en su energía espiritual. Para reconstituir los pueblos ibéricos será preciso que cada día sean más ibéricos y más espirituales. Nada de copias ni de extranjerizaciones. Lo que se debe hacer en España debe hacerse en la española, conservando su tradición y su genio. Lo mismo que aquí debe hacerse en los demás pueblos ibéricos. Todos deben tender a nacionalizar cada vez más su política, sus usos y sus costumbres, respetando todas las variedades, todas las modalidades de su temperamento y de su constitución, surgidas de su propia naturaleza. Debe ser, en síntesis, una política muy nacionalista, de pueblo, de región, de Estado, de nación, de idioma y de raza, llegando a la concreción de los pueblos ibero-americanos, en amplia Confederación, deben ser para la raza y para la civilización ibérica. De esta forma, la civilización ibero-americana podrá ser útil a la Humanidad entera.

Iniciado nuestro renacimiento, el mundo entero fijará su mirada en nosotros. Verá entonces que la civilización ibérica representa un grado superior de evolución frente a la caduca civilización de Europa, que peca por demasiado materialista, por no haber sabido más que exaltar los egoísmos humanos, por haber atrofiado la conciencia y el corazón de una sociedad que marcha desorientada, llena de angustia, hacia la negación revolucionaria comunista, que es tanto como condenarse al suicidio.

Las razas ibéricas tienen que salvar su civilización salvándose a sí mismas para servir los destinos humanos. El ideal de los pueblos ibéricos hoy dispersos, consiste, como ya hemos dicho, en unirse, formando una gran fuerza, buscando dentro de sí y de la raza su propia evolución y la ruta que les marca la Providencia: esa ruta es divina; se la señala Dios, ante cuya voluntad los hombres no son más que meros instrumentos.

S. CÁNOVAS GERVANTES.

Audiencia

VISTA DE UNA CAUSA

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, compareció ayer Augusto Villarejo Muro, procesado por el Juzgado de Nájera, por supuesto delito de insulto a un agente de la autoridad.

El Ministerio fiscal, apreciando en favor del procesado la atenuante privilegiada de ser menor de edad, pidió que se le imponga la pena de 125 pesetas de multa, y el letrado defensor señor Loma, sosteniendo que los hechos imputados a su patrocinado no fueron realizados por éste, demandó que se le absuelva libremente.

SENTENCIAS

Absolviendo a Gumersindo Royo Andonegui (Pistia) y Miguel de Torre González, en causa del Juzgado de Logroño, por delito de lesiones causadas por imprudencia.

Condenando en causas procedentes del Juzgado de Logroño a Félix Mi-

ra en grado de frustración, a la pena de 125 pesetas; a Alberto Fernández Torres, por delito de hurto, a la de 125 pesetas; a Santiago Beltrán Fernández, por delito de robo y tenencia de armas, a la de dos años, once meses y once días de presidio correccional más un día de arresto mayor e indemnización al perjudicado José Sáenz Yécora de 90 pesetas, mandando le sean entregadas a este último el reloj y el revólver que obra en autos.

En causa procedente del Juzgado de Calahorra, por delito de hurto, se condena a don Daniel Alonso Martínez y Jesús Martínez García (Caracol), a la pena de dos meses y un día de arresto mayor mandando hacer entrega definitiva al perjudicado David Jiménez Bartolomé del gabán en él depositado.

EL PROBLEMA DEL VINO

En la Diputación de Madrid se ha celebrado una importante Asamblea

Madrid, 25.—11 noche.

LOS CONCURRENTES

En el palacio de la Diputación Provincial de Madrid, se ha celebrado hoy la Asamblea convocada por la Diputación de Albacete para convenir las peticiones que deben elevarse al Gobierno para resolver el problema vitivinícola.

Acudieron al acto, además de los iniciadores, representantes de las Diputaciones de Madrid, Toledo, Valencia, Alicante, León, Cuenca, Ciudad Real, Zaragoza, Logroño, Murcia, Huelva, Valladolid, Guadalajara, Jaén, Navarra, Teruel y Alava. Asistieron también representantes de la Confederación Nacional de Viticultores, de la Asociación Nacional de Viticultores e Industrias derivadas del vino, de la Unión de Viticultores de Levante, Cámaras Agrícolas, Consejos de Fomento, Asociaciones diversas de cosecheros y exportadores, alcoholeros y numerosos representantes de Ayuntamientos y Uniones Patrióticas.

LA SESION

Abierta la sesión, se explicó lo que significaba la presencia en la Asamblea de las Uniones Patrióticas, en el sentido de que estando integradas estas, como las Corporaciones oficiales, por personas de confianza del Gobierno, debe éste considerar leales y atendibles las razones que alegan para que no desaparezca los intereses vitivinícolas, estimándose mejor hagan el requerimiento al Gobierno, exclusivamente las Diputaciones y Uniones Patrióticas, para demostrar que lo que se pide constituye un bien muy general, no sólo económico, sino social, por si considera alguien como egoísta la solicitud hecha repetidamente por los vitivinicultores, desatendidos por el Consejo de Economía Nacional, donde predominan los representantes de otras industrias menos importantes.

Se aprobó el documento que se entregará al jefe del Gobierno, en el que se dice:

«Los presidentes y representantes de las Diputaciones y Uniones Patrióticas antes mencionadas, con asistencia de otros asambleístas, conscientes de la pavorosa crisis vitivinícola, interpretando el sentir de las masas que representan, consideran un deber advertir al Gobierno la conveniencia para el alivio, sino resolución, del grave problema, el recoger en la proyectada ley de vinos las proposiciones hechas por los viticultores al Consejo de Economía Nacional, y como fundamentales, la desgravación de los impuestos, a la circulación y consumo del vino, y exclusión para los usos de boca de todo alcohol que no sea vínicolo.»

LAS VISITAS DE LOS COMISIONADOS

Esta noche ha visitado al ministro de Hacienda la comisión nombrada, mañana lo hará al de Fomento, y para el sábado tiene solicitada la audiencia del jefe del Gobierno.

CONVIENE LA COLABORACION DE TODOS

Las impresiones, hasta hoy, son pesimistas, convirtiéndose en la necesidad suprema de un esfuerzo más por parte de los interesados, pues que las colaboraciones de todos a quienes afecta este asunto de vital interés para la vida de la vitivinicultura española, son absolutamente indispensables.

DEL MAGISTERIO

ACTO PRO CULTURA.—Son muchos los señores maestros que se proponen asistir al acto Pro Cultura que, organizado por la Asociación Nacional del Magisterio, se celebrará en el teatro Moderno, de esta ciudad, en la mañana del próximo domingo.

DESPUES DE LA ASAMBLEA DE MAESTROS.—La Comisión ejecutiva de la Confederación Nacional de Maestros ha entregado al ministro de Instrucción Pública las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

Los maestros llamaron particularmente la atención del ministro sobre la situación de los maestros de certificado de actitud declarados cesantes

El ministro ofreció a los comisionados resolver estas cuestiones en justicia.

CONCURSO PARA LA CONCESION DE PENSIONES EN EL EXTRANJERO.—La «Gaceta» del 18 del corriente publica la convocatoria correspondiente al año actual para la concesión de pensiones en el Extranjero.

Según los términos de la convocatoria, las pensiones otorgadas a propuesta de la Junta para ampliación de estudios pueden serlo:

Primero. Al personal docente de los establecimientos de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, con excepción del personal universitario.

Segundo. Al personal no docente de los establecimientos de enseñanza dependientes del mismo Ministerio, a los que hayan recibido en ellos grados o revalidas y, en casos especiales, a los alumnos que sigan en ellos sus estudios.

Las solicitudes deberán dirigirse al presidente de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, calle de Almagro, 26, Madrid, en papel de una peseta y con timbre provincial.

El plazo de admisión quedará cerrado el día 18 de marzo, a las doce de la noche.

También se refiere la convocatoria a los servicios del Patronato de Estudiantes, a las personas equiparadas a los pensionados y a los cargos para españoles en el Extranjero.

ACONTECIMIENTO CIENTIFICO

El experimento de Voronoff

Madrid, 25.—11 noche.

LO HA REALIZADO EL DOCTOR CARDENAL EN LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA CORTE

A las diez de la mañana ha realizado en la Facultad de Medicina el ilustre cirujano doctor Cardenal el experimento de Voronoff en cuatro importantes operaciones, la primera de ellas todavía no practicada en el mundo.

El doctor Cardenal ha operado los casos siguientes: Injerto de cápsulas suprarrenales a una mujer que padece la enfermedad de Addison; injerto intersticial y de glándulas tiroideas a un enfermo de tumor de hipofisis con síndrome adipo genital.

Para estos injertos se han utilizado los monos traídos expresamente con ese fin, y que durante varios días, después de reconocidos por los veterinarios, han permanecido en locales adecuados del Parque Zoológico, sometidos a toda clase de cuidados higiénicos.

Las experiencias, por su índole y por ser las primeras que se realizan en España, revisten caracteres de verdadero acontecimiento, y han despertado en el mundo científico la natural expectación.

A la intervención quirúrgica ha precedido una breve lección explicada por el doctor Cardenal.

Al mediodía se celebró un banquete con que obsequiaron al doctor Cardenal sus alumnos como homenaje a su sabiduría.

El doctor Cardenal ha recibido invitaciones para dar conferencias en Norte-América.

La muerte de la señorita telefonista

LA ACTUACION INVESTIGADORA DE UN INSPECTOR DE TELEFONOS

Madrid, 25.—11 noche.

MURCIA.—Ha regresado de Molina de Segura y Mula el inspector regional de Telefonos don Antonio Reverter, que estuvo en la Subcentral para reconstituir el suceso del que resultó víctima la telefonista Lolita.

En la citada diligencia quedó comprobado que para suicidarse no sólo tuvo Lolita que apagar la luz, sino tropezar para ir a la mesa donde se la encontró muerta, con una silla que obstaculizaba el paso, para colocarla después en el mismo sitio. En la reconstitución del suceso se notó también que habían sido tapadas las juntas de la ventana con un cromó de almanaque y una tabla de las que usan las mujeres para coser y cortar; esta precaución se tomó indudablemente para evitar que alguien, a través de las juntas de la ventana, pudiera ver lo que ocurría en la habitación.

Cada vez se precisa más la hora en que debió ocurrir el suceso. El inspector de Telefonos ha informado al juez que la última comunicación fué a las ocho horas y cuarenta minutos de la noche del jueves. El industrial don Antonio Albaracín pidió desde la Central de Espinardo a la Central de Murcia que lo pusieran en comunicación con el abonado de Molina don Vicente Bernal. Contestó la Subcentral de Molina, estando de servicio Lolita.

Como no se oía bien, estuvieron Lolita y la estación de Espinardo hablando de lo que había que hacer para que los conferenciantes se entendieran. Poco después de las nueve ya no contestó al notario por teléfono al a los golpes que dió el chauffeur en la puerta y en la ventana.

Establécose la hipótesis de que Lolita debió morir en ese intervalo. Cayuela declara que llegó a la Subcentral y fumó allí tres cigarrillos. La gente subraya el hecho de que tuvo que entrar en la habitación y que se quedó en ella.

El ministro ofreció a los comisionados resolver estas cuestiones en justicia.

CINEMA SOCIAL

HOY, VIERNES, PROGRAMA SELECTO

A LAS SIETE: 0'80.

A LAS DIEZ Y CUARTO: 0'60.

1.º ACTUALIDADES GAUMONT,

2.º UNA CINTA COMICA.

3.º La extraordinaria comedia en siete partes, interpretada por el gran actor SOIS WILSON, titulada

La Irresistible Lulú

MAÑANA, SABADO, LA GRANDIOSA CINTA ESPAÑOLA

FLOR DE ESPAÑA

por ELENA CORTESINA.

a esa hora se acostó la hermana de la víctima, quien declara que entonces aún no había ido.

Ha llegado a Mula el teniente fiscal de la Audiencia de Murcia, don Francisco de Paula Mena, con objeto de intervenir en la tramitación del sumario.

El procesado sigue negando su participación en el suceso, atendiendo a las declaraciones ya prestadas.

Teatro Bretón

Se estrenó ayer por la Compañía de Morano la comedia de Federico Oliver «Los cómicos de la legua», que se anunciaba como de éxito ruidoso en Madrid y Barcelona.

Bien estaba el anuncio. La comedia aquí mereció los favorables pronunciamientos del público. El autor, que de ello tiene bien ganada fama y que conoce bien, demasiado bien acaso, la vida de los faranduleros, ha tomado del teatro y de la vida unos cuantos tipos y con ellos ha compuesto escenas limpias y graciosamente dialogadas para obtener del conjunto una comedia de matiz sentimental perfectamente rematada.

Constituye un acierto la elección de los tipos y su pintura, la composición de los actos y el modo de acabarlos y en cuanto al diálogo sencillo, fácil, y muy realista, nada deja que desear.

La obra está muy bien, francamente bien. El ambiente y los personajes resultan muy simpáticos. La proporción que en ella se ha dado a lo jocoso y a lo serio y sentimental, está acertadamente ponderada.

La interpretación fué excelente. El señor Morano sirvió el tipo no más definido—porque todos lo están bien—pero sí más interesante con las dotes de su talento y con esa honradez profesional, que por ser tan rara es tan digna de aplauso.

La señorita Fifi Morano vivió el ayo con ingeniosidad y sencillez encantadora, que juntas dieron una completa sensación de naturalidad tan difícil de obtener en el teatro, aún por los ricos maestros.

César Muro, Marcial Morano, Francisco Fernández, Enrique Ponte, Francisco Calvera, y todos y todas las señoritas intérpretes contribuyeron a la excelente ejecución de la obra, cuya presentación fué buena.

El público aplaudió muchísimo, mostrándose verdaderamente complacido, hizo levantar la cortina al final de todos los actos, y al concluir el tercer tributo con sus aplausos una manifestación de simpatía a Fifi Morano, que con dignos aciertos entonó un canto y pidió cordialidad para esos pobres y empobrecidos faranduleros que llevan de pueblo en pueblo la cultura del arte, gironeando sus ropas, sus carnes y sus ilusiones, en las zarzas de los caminos.

Hoy se reproducirá en este teatro la graciosísima comedia de Abati y Reparez, «Tortosa y Solera», una de las geniales creaciones del señor Morano, que agradecerá mucho volver a ver.

Notas Militares

CADUCIDAD DE PERMISOS.—Por el Gobierno militar de esta plaza se nos interesa la inserción del siguiente aviso a que ayer nos referíamos en nuestra información telefónica:

«El Excmo. señor comandante general de Ceuta ordena telegráficamente la inmediata incorporación a aquel territorio de los jefes, oficiales y tropas, Tercio, Regulares y Cuerpos permanentes de la zona Ceuta, Tetuán y además los pertenecientes a unidades expedicionarias de Artillería e Ingenieros de la misma, que actualmente disfrutan permiso en la Región, publicándose en el presente anuncio para general conocimiento.»

EN BARCELONA.—Se encuentra en dicha capital el joven coronel don Emilio Mola Vidal, quien está recibiendo muchas felicitaciones por su bien ganado ascenso en los campos de África.

DISTINTIVO DE AUTORIDAD.—La bandera que los automóviles del capitán general de Ejército y capitanes generales de región han de llevar en actos de servicio, será: en tiempo de paz, cuadrada, de los colores nacionales, de sesenta centímetros de lado para el primero y cuarenta para los segundos.

AUTORIDADES LOCALES.—Se ruega al alcalde de la localidad donde se encuentre residiendo en la actualidad el cabo del batallón Cazadores de África número 3, Manuel Ortiz Higuera, lo comunique con urgencia directamente al Gobierno militar de esta provincia.

APRECIACIONES

Rectificando a Balzac

Nos enteramos de que algunas de nuestras simpáticas lectoras (todas lectoras son simpaticísimas, mientras no se demuestre lo contrario), se han molestado por la frase balzaciana que nos permitimos transcribir en nuestro último artículo: «Las mujeres por lo general, no aman más que a los idiotas».

No estuvo en nuestra intención, ni mucho menos, infligir esa molestia, más ya que nuestra torpeza la ha causado, vamos a dar gustosamente las necesarias explicaciones. Y lo hacemos con tanto más gusto, por cuanto estimamos que no se trata solamente de un deber de galantería, sino de un caso de justicia.

Cabalmente si algún hombre de talento no tenía derecho a expresarse de esta suerte, es Honorato Balzac; pues, si es cierto que no tuvo con las mujeres el cartelazo de un Byron, de un Richter, de un Goethe, a su fama de novelista debió exclusivamente su casamiento de la princesa de Hansky. Es un episodio asaz curioso.

Cuando el ilustre autor de «Le père Goriot» y «Eugenia Grandet» estaba en el zenit de su gloria, viajaba por Suiza y había llegado a un hotel precisamente en el momento en que los príncipes de Hansky se disponían a partir. Balzac fué colocado en el aposento que ellos acababan de dejar vacío, cuando se vió de pronto sorprendido por la llegada de la princesa, que había vuelto en busca de un libro olvidado en el balcón donde Balzac se hallaba sentado. La señora dijo que el libro en cuestión era la edición de bolsillo de las obras de Balzac, agregando que nunca viajaba sin dicho libro. Pasaron quince años, durante los cuales mantuvieron correspondencia literaria la princesa y Balzac. Por último recibió éste una carta de carácter mucho más personal. Le anunciaba la muerte de su marido el príncipe, e insinuaba que había determinado darle un sucesor en la persona del mismo Balzac. El afortunado autor no aguardó un segundo avance. Partió en seguida para el castillo de la princesa, a orillas del Rin, donde se casaron felizmente, en medio de una serie de magníficas fiestas destinadas a celebrar el fausto suceso.

Un caso algo parecido le sucedió también al insigne poeta Lamartine. Su boda fué exclusivamente una conquista del talento. Su futura esposa, la señora Birch, era una inglesa riquísima que se había enamorado del romántico escritor por la lectura de sus «Meditaciones». No lo conocía personalmente; y habiéndose enterado del mal estado de sus negocios, le escribió una carta, ofreciéndole galantemente toda su enorme fortuna. Conmovido Lamartine por su generosidad, se decidió a ofrecerle su mano y su corazón, que fueron inmediatamente aceptados.

Podríamos multiplicar los ejemplos para demostrar que el talento masculino no pasa desapercibido para las mujeres y que es siempre un arma poderosa para conquistar su afecto. No es inexacto que las mujeres sólo amen por lo común a los imbéciles. Lo que pasa es que el amor, mejor dicho, las divagaciones amorosas sólo pueden permitírselas los holgazanes: el estudiante que no se arrima a clase en todo el curso, el burócrata que no va más que cuatro horas a la oficina, el pollo «pera» de familia rica que no tiene otro quehacer todos los días que pasear, comer, dormir y divertirse. En cambio al hombre estudioso y trabajador apenas si le queda tiempo para hacer la corte a su «futurita...», si es que ha pensado en casarse.

Por otra parte, al hombre trabajador y de talento no suele preocuparle grandemente la cuestión sexual, no tiene el instinto tan desarrollado como el ocioso, ya que la vagancia es un estímulo de la lujuria. Y naturalmente, tampoco está tan adiestrado en las lides amorosas. Es un «quinto» recién llegado a filas, «sorches» que no sabe manejar un arma; y la mujer es una fortaleza que hay que rendir como todas las fortalezas.

Por eso no es extraño que hombres de gran talento hayan sido desbarcados por inútiles perimetristas, o hayan fracasado totalmente como conquistadores de mujeres. De Newton, uno de los más grandes matemáticos, filósofos, astrónomos y físicos que ha tenido la Humanidad, se cuenta que fué una vez a hacer la corte a una señorita y se puso a fumar. A causa de su distracción, resultado de sus continuas meditaciones científicas, tomó el índice de la señorita para apretar el tabaco en la pipa. Su tentativa amorosa fracasó como es consiguiente. ¿Quién tuvo la culpa? ¿Tenemos, por éste y otros análogos casos, derecho a decir que las mujeres por lo general no aman más que a los idiotas? No.

MANUEL GARCIA SESMA.

MOSAICO

EL MASAJE

El masaje ha dado pié a una nueva terapéutica, y muchos médicos lo preconizan para la curación de determinadas afecciones.

Dirimos que su utilidad no excluye la nocividad. A nuestro juicio puede ser empleado en la corrección de ciertas leves imperfecciones de nuestro cuerpo, verbigracia, las arrugas de la tez, la sota-barba, etc. Se ha conseguido efectos apreciables en la configuración de la nariz, de los carrillos, etc. Sin necesidad de acudir al masajista, podemos con un poco de intuición ejecutar nosotros mismos un paciente trabajo en tal sentido, pues nunca estará de más. Debemos acoger fríamente la pretendida influencia del fluido vital o magnético mencionada por Luys, Charcot y otros, no para negarla, sino porque nuestro propósito será más modesto.

La práctica del masaje por una misma, empieza desbarazando la piel de toda clase de aditamentos: polvos, cremas y demás. Si queremos combatir las arrugas, amasaremos, apelando a un poquín de vaselina, la frente de abajo arriba, con ambos pulgares o con una mano entera, desde el nacimiento de las cejas hasta los cabellos, dirigiendo luego la acción hacia los lados. Después de unos minutos, se manobra atendiendo al círculo de los ojos, de las sienes a la nariz. Finalmente partimos desde el centro de la barbilla hacia las orejas, siempre de abajo arriba, en sentido curvado. Si de lo que se trata es de reducir la sota-barba, amasaremos los músculos del cuello (de abajo arriba, no olvidar!) y luego hacia atrás.

Terminado el masaje, se seca el rostro, se pasa por él un poco de polvo o de una crema que inspire absoluta confianza, y se consigue que afluya la sangre vigorizando y fortaleciendo músculos y tejidos.

Se emplea con alguna eficacia el masaje mecánico o eléctrico; pero podemos decir que todavía está en pañales.

BODA

En la iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, efectuóse ayer, en las primeras horas de la mañana, el matrimonial enlace de la bellísima señorita Teresa Manzano, hija del opulento ganadero salmuntino don Alfredo, con don Agustín Arguiano, cooperario del acreditado bazar «Casa Arguiano», siendo apadrinados por sus respectivos hermanos don Antonio Manzano y doña Concha Arguiano.

Firmaron el acta matrimonial don Rafael García, del comercio de Salamanca, y nuestro estimado convecino el ganadero don Fidel Rubio, por parte de la novia, y don Fermín Sáenz y don Longinos Arguiano, comerciantes de esta plaza, por la del novio.

Terminada la nupcial ceremonia, que se celebró en la mayor intimidad, los familiares que a ella asistieron fueron espléndidamente agasajados, y el nuevo matrimonio marchó en automóvil a Miranda, para tomar el rápido de Madrid y realizar su viaje de bodas, durante el cual visitarán las principales capitales de Andalucía y Levante.

Deseamos a los ya señores de Arguiano, que han recibido de sus numerosas relaciones, muchos y valiosos regalos, una interminable luna de miel, y una vida repleta de felicias y venturas.

BODAS DE ORO

Celebran hoy el 50 aniversario de su matrimonial enlace, el propietario y comerciante logroñés don Ignacio Sáenz y su bondadosa señora doña María Marotequí, la que, venturosamente, llega a la feliz fecha muy mejorada de la grave enfermedad que ha poseído en peligro su vida.

Por la doble circunstancia damos nuestra cordial enhorabuena a los respetables señores de Sáenz, de tan extensas relaciones en nuestra ciudad, y a sus hijos, nuestros amigos, especialmente el acreditado farmacéutico logroñés don Horacio.

NATALICIO

En Madrid ha dado a luz una niña doña Emilia Rodríguez y Sánchez Guerra, esposa de don Félix Sánchez Ezarraga, e hija del exministro don Tirso.

Enviamos nuestra felicitación a los padres y respetable abuelo materno.

LETRAS DE LUTO

Se cumple mañana el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro bondadoso señor, don Eleuterio Sáenz Martínez, querido amigo nuestro, y padre del conocido industrial don Gaspar Sáenz y padre político del notable fotógrafo don Francisco Garay, a quienes, así como a la anciana viuda y demás familia, les reiteramos nuestro sentido pésame.

También mañana hace un año que falleció doña Simona Izquierdo y Ureta, madre del ilustrado maestro de la vecina ciudad navarra de Viana y estimado logroñés don Saturnino Izquierdo, al que, así como su hermana doña Ascensión, y demás parientes renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Asimismo ofrendamos el testimonio de nuestra condolencia a nuestra pariente doña María Suijs y sus hijos, con el triste motivo de haberse cumplido el pasado 24 el primer aniversario del óbito de su esposo don José Sánchez Robles, ayudante de Obras Públicas en Valencia, manifestación de pesar que hacemos extensiva al padre político del extinto, el propietario y comerciante don Marcial Suijs.

En Hernani (Guipúzcoa) ha dejado de existir la respetable señora doña María Cruz Erice, madre política de doña Consuelo Marrodán, juda de Rezola, a la que, así como a descon-

solado viudo don Braulio Rezola, y de más distinguida familia doliente, les hacemos presente la parte que tomamos en su dolor.

ASCENSO

La auxiliar de primera clase de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, doña Asunción María García Antónanzas, ha sido ascendida a oficial de Administración de tercera clase, con sueldo de tres mil pesetas.

CONFERENCIAS DESCRIPTIVAS

Las conferencias que en el Seminario Conciliar viene dando el profesor de este Centro docente, don Julián Cantera, se escuchan cada día con mayor interés.

El tema que trató en la de ayer llevaba por título «Jerusalén y el recuerdo de los episodios del tremendo drama que allí tuvo lugar» y que avalorado por los profundos conocimientos y fácil palabra del conferenciante, pudo llevar al ánimo de los oyentes las emociones que él sintiera, meditando sobre los mismos lugares en que se desarrollaron las escenas.

Como nota curiosa, dió a conocer unos cánticos del rito judío, muy bien entonados, por cierto, por el coro de seminaristas.

El señor Cantera vió premiada su labor con las mismas efímeras felicitaciones que en días anteriores.

El próximo jueves dará su última disertación.

VIAJEROS

Regresó de Madrid después de visitar a su hijo don Venancio, que ha sido recientemente operado con felicidad y que se encuentra ya completamente restablecido, por lo que le felicitamos, nuestro amigo don Hilario O. de Lanzagorta.

Llegó de la Corte nuestro querido amigo y compañero don Angel Martínez, joven ingeniero agrónomo.

CULTOS

La Asociación de la Medalla Milagrosa celebrará mañana, sábado, en la iglesia de la Redonda, misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las seis, se rezará el rosario, ejercicios del mes y salve cantada.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Desde hoy se abarata el precio del carbón y cisco en Logroño. Para conseguirlo, el señor alcalde, compró todas las cargas de estos artículos que ayer entraron en Logroño y que sumaban unas mil docientas arrobas y las entregó a los carbaneros, quienes se comprometieron a vender desde hoy el carbón a 1'25 pesetas arroba, y el cisco, a 1'10, y estos serán los precios que rijan en todas las tiendas. Como se ve, la rebaja es muy notable, dados los precios que había alcanzado el combustible.

Para cubrir la vacante que en el regimiento de reserva deja el comandante don José Payueta, ha sido nombrado el capitán de Infantería don Bonifacio García Escudero de la Torre.

En el Café Universal debutó, cosechando muchos aplausos, el doble sexteto dirigido por el acreditado profesor don Antonio Serrano.

En Alinza de Cameros, penetraron los lobos en el corral de don Marcos Martínez, degollando nueve carneros y siete chivós, dejando mal parados otros tantos.

EL DUENDE.

Bibliografía

«Nuevos experimentos sobre la Fuerza Psíquica», por William Crookes.

La prueba de la realidad de los fenómenos metapsíquicos, que ofreció al mundo científico Sir William Crookes, no se ha deteriorado en el medio siglo que hace tuvo el valor de decir «yo no digo que esto sea posible; digo que es». Tuvo el acierto de afirmar el hecho sin pronunciarse por ninguna hipótesis concreta, y mientras el hecho subsista—y la experiencia viene demostrando que no lleva trazas de cesar—, aquella afirmación, que fué, sin duda alguna, la que inició la era científica del Metapsiquismo moderno, tendrá el mismo valor que el primer día.

Maestro de maestros en el arte de experimentar, William Crookes nos legó en sus «Nuevos Experimentos» un método perfecto, al que habrán de volver los ojos cuantos aspiren a no dejarse seducir por las apariencias ni entregarse a irreflexivos entusiasmos; y los que quieran obtener una prueba cierta, inconcusa, perfectamente contrastada de los fenómenos metapsíquicos, habrán de acudir a sus procedimientos, mejorados, eso sí, por las adquisiciones científicas que se vayan obteniendo, pero basados en su manera de operar. Que tan metódico y concienzudo fué el análisis a que sometió los hechos, antes de decidirse a pronunciar su frase lapidaria.

Esta obra, editada por la Casa Maucci, de Barcelona, y perfectamente traducida, cuesta tres pesetas en las mejores librerías.

Llegaron últimos modelos

Ford
Automóvil Universal
VISITE EXPOSICIÓN
Agencia de HARO

Teatro Bretón

GRAN COMPANIA MORANO
VIERNES, 26 DE FEBRERO
37 de abono

A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y MEDIA

TORTOSA Y SOLER

«Psicología del autor dramático»

Conferencia de don Jacinto Benavente

La conferencia dada en la Escuela Superior del Magisterio, en Madrid, por el ilustre comediógrafo, fué interesante en extremo, y a escucharle acudió tan considerable cantidad de público, que gran parte de los invitados no pudieron penetrar en el salón.

Admirado en todas partes, es acaso aquí, en Logroño, donde de siempre, tiene el público más incondicional, y seguros de satisfacerle, reproducimos la información que del acto da el «A B C», que hoy llegará a nuestra capital, y que se expresa así:

Después de ser presentado el señor Benavente por el catedrático don José Rogero Sánchez, empezó pidiendo condescendencia a los presentes por haberse decidido a hablar de sí mismo, pero se consideraba un autor como tantos otros, y bien podía hablar del íntimo sentir de todos ellos, ya que el espíritu del dramaturgo se refleja en su obra y en sus personajes. Añadió que de tal manera es esto cierto, que cuando el público escucha a un personaje una moraleja se la atribuye al criterio del propio autor, habiéndose llegado a decir que en el teatro todos los personajes tienen que ser listos, pues su simplicidad es sobre la reputación del que los creó.

Sobre el tema que queda esbozado en estas líneas disertó el señor Benavente largo rato. Dijo que en toda obra literaria, existe una influencia de lo subconsciente, que lleva al autor a crear algo tan personal, que muchas veces se aparta del pensamiento primitivo. Tal ocurrió con el «Quijote», pues Cervantes se propuso al comenzar, escribir, tal vez, un nuevo libro de caballerías, o que estuviera íntimamente ligado al tema; pero algunos capítulos adelante se advierte cómo el espíritu sublime de don Quijote empieza a moldearse y a ser el eje transcendental de la obra.

«Que a Cervantes llegaron a gustar los libros de caballerías; es, decir, que llegó a leerlos con complacencia, se deduce—dijo el señor Benavente—del gran número de citas y referencias de ellos que figuran en el «Quijote», y que demuestran la gran atención de lectura que los había dedicado; pero el «Quijote» no fué un libro de caballerías, y en él se refleja la protesta del espíritu de Cervantes ante las injusticias de su tiempo, sus tristezas y amarguras de Argel, su prisión, todos los sentimientos de que rebosaba su corazón generoso». Otro ejemplo de este reflejo del espíritu personal en la obra literaria que tuerce las primitivas concepciones es, según el señor Benavente, el Alceste, de Moliere, el misántropo, donde se refleja el propio corazón del autor.

Creo el señor Benavente que el autor ha de ver su vida en la vida de la Humanidad, y la vida de todos en la suya propia.

En párrafos humorísticos aconseja a la mujer que huya de los amores y amistades con los artistas, amantes de sensaciones nuevas, y habla de los desengaños de las lectoras, que suelen encontrar en el autor de ideas elevadas a un ser vulgar con excelente apetito, en el que describe pasiones violentas y escenas de cierto color, a un excelente padre de familia. Añadió que los grandes artistas, o, a lo menos, los que se tienen por tales, suelen hacer desgraciadas a las mujeres, porque consideran que el dolor de ellas es el homenaje o tributo debido a su talento, y los que, por lo general, en la intimidad del hombre de genio se observe otra cosa—que su mal genio.

Habló después de sus obras, y dijo que en «La noche del sábado» y en «Los intereses creados» surgió antes la idea que los personajes; en «Señora ama» fué el carácter de la protagonista, que ha sido muy combatido por las mujeres, aunque él sigue insistiendo en el halago que a la mujer le produce la posibilidad de una falta de marido, y mucho más si esto da motivo para zaherir con saña a una mujer que aparenta una gran virtud y recato. Añadió que estaba seguro de lo que decía. Se dirigió a las señoras que le escuchaban, y afirmó, convencido, que serían inútiles cuantos esfuerzos hicieran para engañarle. «He tenido—dijo—la precaución de permanecer soltero...»

Creo el conferenciante que el arte del diálogo teatral está en lo que denominó el «ritmo», y que el secreto reside en saberle percibir y trasladar al papel, porque representa el alma de la obra. En párrafos notables descri-

con el ducado del establecimiento, apellidado Sagart, ignorando éste que se trataba de un policía.

Convinieron en que se celebrara una nueva entrevista con Juan Cruz Navarro, que era el encargado de la recluta de obreros, y verificada de nuevo le ofreció el Navarro un pasaje para Santos (Brasil), cuyo importe le sería descontado por semanas al entregarle los salarios devengados. A los obreros sólo se les obligaba a entregar la documentación y 15 pesetas en calidad de corretaje.

El agente de la autoridad se enteró de que anteriormente habían sido enviados al Brasil 25 obreros.

Comprobados los trabajos de recluta, el policía se dió a conocer a Navarro, procediendo a la detención de éste. También se ha verificado un registro en su domicilio, encontrándose una carta de un sujeto que reside en Gibraltar y que tenía participación en este asunto.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado.

LO QUE DICE EL PAIS

LA FALTA DE PASTOS

Se preguntaba al país cuáles eran las dificultades más notorias que contrariaban el desarrollo de la industria lechera, y la contestación unánime, rotunda y categórica, ha sido esta: la falta de pastos. Exacto; la falta de pastos es una de las causas que impiden la intensa producción láctea, y la que limita la producción de carne y otros productos pecuarios. El problema lechero es mucho más complejo, pero no podrá negarse que, por un lado la reja del arado, y por otro el abandono en que se tienen los pastizales, aminoran de día en día su producción, al extremo de ser ya lesiva para el interés nacional la crisis que sufre toda la riqueza pecuaria.

Se viene propugnando hace mucho tiempo por establecer la necesaria armonía entre la agricultura y la ganadería, pero, desgraciadamente, cada vez es mayor el desequilibrio entre una y otra producción.

Ella es debido a que por parte del Estado no se ha dispensado análoga protección a una y otra riqueza, las actividades del país se han polarizado hacia la producción cereal, y principalmente de trigo; pero la explotación de la tierra así realizada es desastrosa, técnicamente considerada; poco a poco se va empobreciendo y agotando la tierra, principalmente en sus reservas de materia orgánica, se aminora de día en día su fertilidad, y las producciones no corresponden sino en años excepcionales a las necesidades actuales.

Sería en todo caso preferible organizar la explotación agrícola de tal suerte que se sostenga o acreciente la fertilidad del suelo, único medio de aumentar la producción con carácter permanente; es necesario dar mayor variabilidad a los cultivos de la empresa rural, limitada hoy a producir trigo, con mucho riesgo y poca utilidad; es indispensable, en fin, industrializar o transformar dentro de la misma explotación y por medio del ganado, los productos del suelo.

Para aumentar la fertilidad de la tierra hace falta abono; para producir abono es necesario ganado, y para sostener ganado, son precisos pastos, forrajes y pienso baratos.

He aquí la cadena sin fin, la correlación lógica, conveniente y científica, entre los factores agrícola y pecuario; la armonía necesaria, o más bien verdadera simbiosis indispensable para intensificar una y otra producción.

Por ese camino debió buscarse, sin duda, solución para estos problemas; no talando y roturando lo que nunca se debió roturar, sino intensificando la producción; no arando baldíos y pastizales, que más empeñan que enriquecen al agricultor, sino estirando la tierra al fin que permita obtener una mejor utilización.

El cultivo pratense y forrajero, no solamente puede remediar la crisis actual de nuestra ganadería, sino

también intensificar la producción agrícola en gran medida.

En las fincas mejor explotadas de varios países extranjeros destinadas a la producción forrajera dos tercios partes de su extensión en unos casos, o la mitad en otros, o la cuarta parte solamente, según la fertilidad y otras circunstancias económicas sociales de la localidad, concentrando en la tierra labrantía abonos y esfuerzos para intensificar todo lo posible la producción, y es así como lo gran producir a la vez que mucho trigo mucha carne y leche.

No es preciso salir fuera de casa para encontrar solución al problema forrajero en nuestros áridos secanos; las experiencias realizadas en la Granja Agrícola de Palencia con diversas forrajeras y pratenses han venido a demostrar, no solamente la posibilidad, sino también la conveniencia económica de resolver el problema en la forma que dejamos indicada, y sólo es preciso realizar una intensa propaganda y divulgación de las enseñanzas y resultados allí obtenidos para implantar en la inmensidad de nuestros secanos el sistema de explotación, gracias al cual pudiera obtenerse la mejor utilización de gran parte del territorio nacional.

Nuestra ganadería vive, en su mayor parte, del aprovechamiento de la vegetación que espontáneamente brota en pastizales, dehesas y baldíos, en los que no cabe otra mejor utilización que la que proporciona el monte, el pasto y el ganado.

Aquellos pastizales ocupan diez millones de hectáreas; casi la quinta parte del territorio nacional. De igual suerte que el cultivo de secano es el característico de nuestra agricultura, lo es el pastizal en la explotación pecuaria, y claro está que en tanto no se obtenga del pastizal todo el rendimiento de que es susceptible, la ganadería no podrá fomentarse cuanto es posible. Falta los pastos, ciertamente; pero ello obedece, no solamente a la extensión restada a su cultivo, sino a que el pastizal, cada vez más abandonado, rinde poco y malo. El Estado no se ha preocupado lo más mínimo en conservar esta riqueza, los Ayuntamientos menos aún, y la masa de forraje que se produce en aquella inmensa extensión es menor de año en año.

Los pastizales no se cuidan, no se resiembran, no se limpian, no se abonan cuanto es posible hacerlo, no se evita siquiera la acción devastadora del hombre y aun de los mismos ganados, y pierden aquéllos capacidad productora cuando tan necesario es aumentarla.

Hay que regenerar y cuidar el pastizal; pero esto solamente el Estado y los Ayuntamientos pueden hacerlo, porque a uno o a otros pertenece la mayor parte de aquéllos. No puede permanecer abandonada por más tiempo esa riqueza; es una necesidad nacional fomentarla para que la ganadería pueda subsistir.

La explotación lechera había de encontrar muy adecuado acomodamiento en los regadíos; plantas industriales y forrajeras han de ser siempre la base de su explotación, y la vaca lechera, el animal que más ventajosamente transformaría las grandes masas de forraje que en ellos pueden producirse, en valiosos productos pecuarios.

Así, pues, tanto en la explotación agrícola de secano, como en el silvo-pastoral y en la de regadío, cabe fomentar la producción de alimentos para el ganado, y a este fin deben polarizarse todos los esfuerzos; de otra forma, nada podrá evitar que la crisis ganadera se acrente cada vez más y lleve un día en que no puedan atenderse tan cumplidamente como sea necesario las necesidades nacionales.

La explotación lechera es la más lucrativa de todas las que es susceptible el ganado; ninguna logra transformar el alimento con mayor ventaja, y por ello es precisamente el animal lechero el más adecuado para fundamentar la evolución de nuestra agricultura hacia la producción forrajera; de ahí la necesidad de fomentar la industria lechera, no solamente por la importancia que en sí tiene, sino por la influencia extraordinaria que puede ejercer en el progreso de la riqueza agrícola, al permitir una mejor explotación de la misma.

Señalan, además, algunos Ayuntamientos como causa del deficiente desarrollo de la industria lechera la escasez de vías de comunicación, la carencia de los tranportes, la falta de protección arancelaria, la carencia de una legislación que reprima el fraude y el escaso conocimiento técnico de esta industria.

Es la realidad viva; salvo la Asociación de ganaderos, ni el Estado ni ninguna otra entidad ha prestado la menor atención a esta riqueza. No es preciso insistir, después de lo dicho más atrás, en la necesidad de estudiar este problema, y resolverlo, porque así lo requiere el interés nacional. Para buscar aquella solución y servir a la patria ha llevado a cabo este trabajo la Asociación de Ganaderos.

(N. de la R.—Este artículo ha sido tomado de la meritoria obra «Estrategia de la producción de leche, manteca y queso», publicada recientemente por

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAB
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

IUS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles asociados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sociedad Española de Higiene de Madrid

DEL VINO COMO ALIMENTO, O BEBIDA HIGIENICA Y COMO AGENTE TERAPEUTICO

El martes, 26, a la hora de costumbre, y con una concurrencia en el público que no desmerece de las anteriores, celebró, la sexta sesión, esta importante Sociedad, referente al tema presentado, por nuestro amigo y paisano el doctor don Pedro Ruiz Santolaya, referente al vino como bebida higiénica y como agente terapéutico.

El doctor FERNANDEZ CARO, que presidia, hizo ver la gran importancia, que el tema presentado por el ponente señor Ruiz Santolaya, tenía, y que, ya habían hecho uso de la palabra muchos señores, unos en pro y otros en contra, por cuya circunstancia recomendaba a los que tenían pedida la palabra, procurasen ser breves, para que el señor Santolaya, pudiera contestarles a todos los que habían intervenido, y después dar cuenta de las conclusiones del referido tema.

A continuación el secretario, doctor Franco Martínez, dió lectura a una carta del doctor Vera, en la cual se excusaba de tomar parte en la discusión, por tener a la misma hora, en la Casa del Pueblo, que dar una conferencia sobre el mismo tema, por cuya circunstancia rogaba a la Presidencia le reservara la palabra para la sesión próxima.

El doctor MARTIN CALDERON, médico higienista o naturista, no comparece.

El doctor NAVARRO NISO, médico naturista, hace uso de la palabra para condenar el uso del alcohol, y recomendar el uso de la uva, durante todo el año, y ya que la industria tenía elementos sobrados para la conservación y poder remediar en parte la crisis de los viticultores, asegurando que el alcohol volviese a la Farmacia para usos terapéuticos.

Recomienda a los taberneros que no nos envenenen con sus vinos artificiales, y que nos den productos naturales, bajo la base de frutas y uvas.

El doctor SAN ANTONIO, dice que tiene que rectificar lo que dijo en pasadas sesiones, de que se tornaba el vino en agua, después sin agua y por último como agua, pues realmente no reconoce más bebida higiénica que el agua; pues del vino solo se sabe como entra en el organismo humano y como sale del mismo, desconociéndose las transformaciones que en el organismo, experimenta. No admite las vitaminas que el doctor Aranda dijo existían en los vinos de Jerez y afirma, que el vino será tanto peor cuanto más cantidad de alcohol contenga, pues, también opina que sus efectos solo a él se deben.

Dice para terminar, que el vino es uno de tantos vicios de la humanidad, y que para él ni es alimento ni medicamento.

El doctor MARTIN MENENDEZ, canta un himno al uso moderado del vino como alimento y medicamento, que se ha usado y se usa en todas las épocas; y está de acuerdo con los doctores Ortega, Decrel y el obispo Fernández García, al asegurar, que el vino no hace daño, si en el que lo bebe existe algo de cultura.

Demuestra el origen divino del vino, y en que además de alimento, es medicamento, y que tiene vitaminas como la leche; y por consiguiente debe recomendarse su uso y aprobar en un todo la ponencia del doctor Santo Jaja, por ser altamente beneficiosa, no solamente a los individuos que la tomen, sino a los españoles, por ser una de sus principales riquezas, que todo buen patriota debe proteger.

El doctor REDONDO, hace uso de la palabra para contestar al doctor García del Real; y, atendiendo a los hechos expuestos por éste de que los pueblos civilizados no bebían vino, y el pueblo judío era abstemio, debía manifestar todo lo contrario, sirviéndose de datos históricos para probar que desde primero y sus hijos después se dedicaron al cultivo de las viñas; que los reyes judíos bebían vino y nunca faltaba éste en los banquetes; que Judit, la mujer más famosa y notable de aquella época, no queriendo que Holofernes rindiera Vellido, mandó preparar la defensa, dándole a los defensores buenas botas de vino. El vino, por tanto dió la libertad a Vellido, porque embriagó a Holofernes por que quería cortarle la cabeza, como lo hizo antes, de que entregase la ciudad al enemigo. David decía: «Vino letifabulit pro homine», el vino beneficia al hombre, y Salomón recomendaba mezclarlo con agua para que les fuera más beneficioso.

Los judíos vendían a las doncellas por un vaso de vino; y contestando al médico naturista doctor Navarro Niso, a la afirmación de que el vino que consagró Cristo no estaba fermentado, según los textos sagrados Jesu Cristo lo consagró aquella misma noche de la cena.

Ya ve el doctor García del Real, como es todo lo contrario de lo que había asegurado su señoría respecto a los judíos.

El doctor GARCIA DEL REAL, refutaba para manifestar que se refería al pueblo judío en la actualidad, pues para nada quiso aludir a las épocas del cristianismo, que ha respetado siempre.

Insiste en que el vino no es alimento ni medicamento, pues sólo se usa por el alcohol, y éste se puede usar siempre que se dé tiempo a que se haya eliminado la dosis anterior, y pretende demostrar, con textos alemanes y austriacos el gran perjuicio que causa a todos el uso de los alcoholes, porque mata la textura del organismo, alarga la acción intelectual y concluye por hoy, asegurando que el alcohol no es alimento.

Habiendo transcurrido las horas regulamentarias se levantó la sesión quedando en el uso de la palabra para la sesión siguiente, el presidente que, el doctor Espina y Capó acababa de presentar el tema del «Uso de la carne tuberculosa en la alimentación», cuya discusión sería alternativa con la del doctor Santolaya sobre el vino.

Continuarán por tanto las sesiones de la Sociedad Española de Higiene, el día dos de marzo, a las seis y cuarto como de costumbre, en el Colegio de Médicos de Madrid, en la calle de Esparteros, número 9.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 24.

NOTAS MUNICIPALES.—En la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Vista una instancia suscrita por don Leocadio Cibauro y otros vecinos de la calle de Santa Eulalia relacionada con la construcción de una fragua, por don Epifanio Pérez, se acuerda, estimarla y por tanto denegar el permiso al señor Pérez.

Se contribuirá con la cantidad de 25 pesetas para contribuir a la suscripción de los gastos de concesión de las grandes cruces de San Fernando y del Mérito Naval al jefe del Gobierno.

Autorizar a doña Victoria Santolaya y a don Manuel Gil de Gómez para construir dos corrales previo pago de 25 pesetas.

Se acuerda gratificar a don Florencio Abad por haber dado muerte a un animal dañino.

Como justificante de un ingreso en la Diputación provincial, se formaliza una carta de pago.

DEFUNCION.—Ha fallecido el propietario agricultor don Alejandro Rubio.

El acto del sepelio, verificado esta tarde se ha visto bastante concurrido.

A su viuda e hijos enviamos la manifestación de nuestro pésame.

VIAJERO.—Ha regresado de la Corte, donde ha pasado varios días, don Antonio Herrero, secretario de este Ayuntamiento.—A. RAMIREZ.

MUNILLA, 25.

ANIVERSARIO.—El día 17, se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida fue estimada convecina, doña Josefa Aguirre Enciso, celebrando solemnes funerales en nuestra parroquia, en sufragio del alma de la finada (q. e. p. d.).

A su viudo don Gonzalo Enciso y hermanos, renovamos nuestro sentido pésame.

BAUTIZO.—El sábado fue regenerada con las aguas bautismales, una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, hija de doña María Luisa Fernández y de nuestro convecino el industrial de zapatillas don Norberto Aguirre. Se le impuso el nombre de su mamá y fue apadrinada por sus tíos don José Aguirre y señora.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados en casa de los padres, con una comida en familia por reciente luto.

A chicos y grandes se arrojaron dulces y monedas.

Recibían mi enhorabuena los venturosos padres y abuelos de la nueva munillena, a la que deseo una larga vida colmada de venturas.

NATALICIO.—Ha visto aumentada su familia con una robusta niña, dada a luz felizmente por su esposa, nuestro convecino don Camilo Blázquez.

Enhorabuena a los padres de la neófitita.

REMITIDO

Señor director de LA RIOJA.

Muy señor mío. Para reparar debidamente una injusticia, me permito rogarle la inserción de las siguientes líneas, que agradecerán a usted, conmigo, los muchos lectores de su bien dirigido diario, que fué siempre paladín de todas las buenas causas.

En el número del día 24, se publica la acostumbrada crónica del convecino de Arnedo, que da cuenta de la solemne inauguración de las obras de las «aguas del campo», en cuyo acto público de inauguración se cometió, tal vez por olvido, quien sabe si por ingratitud, una omisión que yo quiero públicamente subsanar, porque así lo exige el más elemental de los deberes y porque con ello quedará el nombre de Arnedo en mejor lugar que lo han dejado, precisamente, quienes mas obligación tienen de velar por su prestigio.

Muy justamente se alabó y se ensalzó en el referido acto la conducta de don Anastasio Herrero Muro, que ha contribuido con su dinero, en cantidad de préstamo, a la realización de la obra; y, sin regatear méritos a este insignie arnedano, creo que debió dedicarle también algún recuerdo y algunas palabras de alabanza, a don José María Abecia, ex-director del desaparecido semanario «Cidacos», que lanzó la semilla; a don Manuel Ruiz Díaz, que cultivó los espíritus con numerosos y sabios artículos en el periódico antes citado; y a don Eduardo Carvajal, que desinteresadamente (entendiendo bien los maldicientes) dió vida a las ideas de aquellos dos grandes arnedanos, confeccionando un proyecto, que sin costarle un sólo céntimo a los «camperos» ha servido de base al concurso y valió a su autor el honrado título de «hijo adoptivo de Arnedo». Y estos son los nombres que irán unidos para siempre a las «aguas del campo», pese a quien pese. Cada uno ha puesto en este asunto lo que ha podido: dinero, el que tiene dinero; ideas, el que tiene ideas; los demás... también lo que han podido.

Muchas gracias, señor director, y tiene el gusto de ofrecerse de usted atento s. s. g. l. m. e.

F. CERVANTES

Arnedo, 24 de febrero de 1926.

Nuestra Feria de Ganados y una próxima revolución

El padre de la criatura... al culto, competentísimo y buen logroñés don Daniel Trevijano

(Continuación)

El hecho de que no haya funcionado durante algunos años la tan repetida e imprescindible «Oficina de comprobación y cambio de moneda», no es factor de los más ineludibles por el decaimiento de Nuestra Feria de Ganados, claro está que no le hace ningún favor... es un grano que no forma granero, pero ayuda al compañero y con eso basta para cederle la importancia que merece.

También ha estado abandonadísimo estos años el curso de entrada y salida al ferial, derecha e izquierda, donde siempre se guardó un orden perfecto para comodidad de los visitantes en el acceso al corazón de la plaza donde se celebra, así como de los concurrentes con su mercancía viviente, puesto que había en ambos lados un guardia municipal encargado de no permitir pararse a nadie ni con caballerías ni sin ellas, para no entorpecer la circulación tan necesaria a todos en tales puntos que pudiéramos llamar estratégicos, por ser los más afluientes para internarse en el centro de contrataciones y desmercado cada cual al punto de su mayor conveniencia, bien sea interesado como contratante, bien como mero espectador, y este descuido de no mantener ese perfecto orden no es de alabar porque en algo ha de distinguirse y conocerse que Logroño es la culla capital de la provincia y que no puede ni debe equipararse en modo alguno a un villorrio cualquiera, pues hay derecho a exigirle lo que en realidad de verdad corresponde a su categoría... que siempre ha de estimarse como modelo para los demás pueblos donde se celebran concursos de ganado o ferias.

Ayer presencié un «caso en nuestro ferial que no me dejó helado porque estos días, suerte que tenemos, nos visita un sol esplendoroso, que para sí lo quisieran muchos puntos que cacarean de estaciones invernales y se disputan la supremacía de mejor estancia y más agradable, como por ejemplo Málaga... y si no que se lo pregunten a don Luis... en fin, sin ir a buscarlas, tenemos aquí más cosas buenas! Lo único malo que tenemos son los descendidos que se cometen con «Nuestra feria de ganados», censurables a toda orquesta. Pues bien; el caso que iba diciendo no me dejó helado pero me dejó agonizante... figurense ustedes que al ir a visitar el ferial, en la mismísima entrada de acceso hay un árbol corpulento, hermosote y al rededor de él me encuentro que hay atadas cuatro enormes bestias que impedian por completo el paso a todo bicho viviente, proporcionando encontronazos, rodeos y las consiguientes protestas por tales desmanes... ah, mi protesta que no falte también porque a poco se llevan al cementerio por eso del estado agonizante... y a todo esto el municipal de servicio en aquel punto creo que hubo que llevarlo a la Clínica porque no veía aquellas enormes cuatro bestias que interrumpían el tránsito de una manera inusitada, causando, por lo tanto, un enorme perjuicio a la circulación... ¡pobre guardia! se conoce que el sol esplendoroso que nos visita estos días le hizo nublar la vista, pero cuando esto ocurre es mejor estarse en casita que ocuparse en prestar tan mal servicio; en fin, me alegraré del alivio y que las visitas de inspección (que nadie debe hacerlas) no sean tan frecuentes y pesadas para corregir estos defectillos...

De las cuerdas o pabellones donde se alberga el ganado pocas cosas se puede decir... porque están lo mismo que el primer día que las parió su abuela, reformas para comodidad del albergue de los animalitos vivos, de luces de todo tiene la villa del Señor y eso que cuesta tan poco. Las rejas que tienen en el centro del Pabellón con grandes defectos y si no que se oiga a los tratantes... con el fin de sustituir a las finas maderas para dar agua a las caballerías sistema muy molesto y de mucho trabajo debían construirse adosadas a la pared debajo de la ventana, unas pilas curiosas y capaces para dar el agua allí a mayor número de mulas o caballos, surtidors del agua que allí se dispone con la tubería y dotando a dichas pilas del necesario desagüe pronto y rápido que se precisa en estos sitios.

Gastos para el Ayuntamiento de esta pequeña y utilísima reforma si es que esto es lo que le detiene para llevarlo a cabo, ninguno, ningún gasto, vuelvo a repetir que ningún gasto y si hay necesidad de decirlo otra vez... gano ninguno porque tiene en sus manos los ochavitos para ejecutarlo, según demostraré enseguida y no quiere hacer caso de ellos. En cuanto a relaciones de los empleados municipales o de otra índole, con los tratantes, nuestros amigos, los que vienen a darnos vida en la mejor armonía con la suya, y a quienes tenemos que estar siempre agradecidos, no creo que sean muy cordiales porque aunque hay algunos que no le dan importancia porque a fuerza de concorrerlos ya no hacen el mayor caso en cambio hay otros muy dolidos de que no se les atiende en lo más mínimo, que se les trata a baquetazos y de que se les toma como a esclavos trasdos del Senegal donde el látigo impera que es una maravilla... y encima de todo como propina subditos del adquirir del pabellón alquilado por unos días que puede mitigarse con mucha dulzura, sin lastimarse a sí propios, cuánto cariño para esos nuestros queridísimos amigos ¡nada que estoy asombrado!

Y a todo esto despreciando pesé.

... por incuria, por nigromancia, o por desconocimiento de la filosofía... vulgo gramática parda. No han visto ustedes, no se han fijado ustedes que en el frente de los edificios de los pabellones donde se alberga el ganado hay unos listones de madera en sentido vertical, pues bien, eso servía y sirve hoy enteramente lo mismo, para colocar anuncios durante los períodos de feria, del Comercio y de la industria, de los cuales se sacaba una punta de pesetas respetable que servía para cubrir muchos huecos, sin que el Ayuntamiento desembolsase ni un céntimo partido por medio y así se adquirían cadenas para atar el ganado, rails de hierro para fijarlos, y otras muchas cosas más, y podría servir para construir las pilas de agua en los pabellones, arreglo formal de las ventanas, y otras y otras muchas cosas para mejorar la estancia de los tratantes... y hacerla dulce y agradable entre nosotros... ni más, ni menos, que lo que debe ser...

El padre de la criatura, NOLASCO GONZALEZ (Se continuará)

Santo Domingo

24 de febrero

El nuevo juez de instrucción de este partido don Dionisio Robabien, llegó con su señora, pero sin duda nada más que para ver la ciudad, en la que estuvieron pocas horas, no habiendo aquél tomado posesión del cargo, cuyo acto tendrá lugar en la primera quincena de marzo próximo.

En el correo de hoy y terminado el permiso que disfrutaba por herido, ha marchado para Ceuta el héroe de Cebadilla, capellán auxiliar castrense don Manuel San Martín.

La víspera de su marcha se despidió del señor alcalde en la Casa Consistorial, diciendo que en el se despedía de su querida ciudad, y encargó a este corresponsal que en su nombre despediese a todos y a cada uno de los calcaetenses, diciéndoles que marcha agradecido de su pueblo, al que pronto espera volver.

—Continúa funcionando la benéfica institución Cantina Escolar, en la que diariamente se sirve el consabido desayuno a 40 niños y a 20 niñas.

—De Madrid regresaron el alcalde don Julián Poves y el concejal don Antonio Bañares.

La Comisión fué recibida por el señor Primo de Rivera, ministros y luego por S. M. el rey, que estuvo atibisado con los comisionados, demostrando estar completamente enterado de los proyectos sobre construcción de ferrocarriles.

En esta ciudad, en que cantó el gallo y la gallina después de asada, ha ocurrido un caso que ha dado lugar a muchos y diversos comentarios.

Como saben nuestros lectores existe en la Catedral un artístico departamento en que están encerrados un gallo y una gallina, blancas aves que regalan los devotos.

El sacerdote calcaetense don José María Sanz, envió desde Navarra un gallo que estuvo en la urna de la Catedral la pasada temporada. Como los renuevan por el frío, renovaron tal gallo y una hermana del donante lo llevó a su gallinero.

Así transcurrió el tiempo hasta que el pasado martes de carnaval notaron la falta del gallo, que al día siguiente fué hallado en un montón de palos de caparones, todo ensangrentado y moribundo.

Lo recogieron, viendo que en el cogote tenía horrible cortada, estando la piel atravesada con una pluma, es decir con todas las señales y heridas que suelen hacer las cocinas para matar tales aves.

Cogieron al animalito, le arrancaron la pluma, le curaron, y el gallo arrogante canta y corre por el jardín de la Catedral.

Y aquí son los diversos comentarios que se oyen en todas las partes. Unos dicen que estando ya el gallo junto a la cruzeta se astraería el «cazador» y el animal escapó a refugiarse salvándose de la muerte. Otros aseguran que el cocinero o cocinera al ver que mataba al gallo del Santo, sintió remordimiento de conciencia y lo tiró al montón de palos de caparones y otros creen que el caso ha sido providencial.

Lo cierto es que el gallo tiene una tremenda cicatriz en la cabeza con las de entrada y salida de la pluma atravesada, pero que está curado y pronto estará en la urna de la Catedral.

—A las siete de la tarde de hoy se proyectará en el teatro la primera de las siete jornadas de la grandiosa película «El hijo del mercado».

—De oposiciones llegó de Zaragoza el maestro nacional don José Ollero, que perteneciendo a Cazadores de Africa disfruta de prórroga para opositar.

CHICA DE SERVICIO. Se necesita. Razón, Teatro Bretón.

NOVILLA. Se vende una, preñada de siete meses y medio. Informará Ildelfonso Somalo, camino del Cristo, «Villa María» (frente al cuartel de Bailén).

GAMONETA FORD, 15 asientos, vendiendo a toda prueba. Dirigite a Ignacio Cámara, en Santo Domingo de la Calzada.

ARRIENDO UN PABELLON para cualquier industria y un primer piso. Informan en LA RIOJA.

PLANTONES DE CHOPO Se venden en jurisdicción de Villabona de Rioja. Informará Aniano Martínez Muga, en San Vicente de la Sonsierra.

Radiotelefonía

PROGRAMAS FACILMENTE AUDIBLES PARA HOY

MADRID (R. I., 392 metros) Emisiones Radio-Ibérica

A las 7'30, «El cabo primero» (romanza), Caballero; «Tus ojos negros», Falla, por la señorita Lobón.—5'30, «¡Oh, Mary, Mary!» (canción napolitana); «Milonguero» (tango) por el señor Uribarri.—5'40, «La corte de Farabón» (fantasía), Lleó, por la Orquesta Radio Ibérica.—5'50, «Gigantes y cabezudos» (romanza), Caballero, por la señorita Lobón.—5'55, «¡Viva Calatayud!» (pasacalle), Marquina, por la Orquesta Radio Ibérica.—6, Cierre de la Estación.

ROMA (U. R. I., 425 metros) A las 7'10, Concierto por la Orquesta del Hotel de Rusia.—5'30, Sesión para niños.—6, Jazz-band.—8'30, Boletín de noticias.—8'40, Concierto sinfónico por la Orquesta que dirige el maestro Santarelli.—10'20, Ultimas noticias.—10'30, Bailables por la Orquesta del Hotel de Rusia.

LONDRES (R. L. O., 365 metros) A las 7, Hora del Big Ben.—7'25, Preludios de Rachmaninov, por el pianista Stephen Wearing.—8, Concierto por el Cuarteto Wireless, el bajo A. Shanks.—8'45, Concierto en una aldea, con el concurso del excéntrico musical Vivian Foster.—9'50, «Enrique», acto tercero, escena segunda, escena del cardenal, retransmisión del teatro de Leicester Square.—10'10, Hora de Greenwich. Boletín de noticias y meteorológico.—10'40, Bailables por la Orquesta del Café de Paris.

BOURNEMOUT (6 B. M., 385 metros) A las 9'15, Selección «Orfeo en los Infiernos», Offenbach, por la Orquesta. «Una rama de rosa silvestre» («Una pradera de Kensington»), German; «Mártir de Antioquia», Sullivan, por el tenor. Obertura «H. M. S. Pinafose», Sullivan, por la Orquesta.

DOS PLOTS.

TUBERCULOSOS!

No desesperar Mandad vuestras direcciones hoy mismo a «VERKOS» Instituto Biológico Internacional S. A. Sección R-1.—SAN SEBASTIAN.

ECOS DE CALAHORRA

25 de febrero. DEL AYUNTAMIENTO.—Prometimos ocuparnos y llegó su turno, como también el de las reuniones del pleno, en los últimos días de la pasada semana, que no había efectuado desde el mes de julio del año finado.

Como asuntos a tratar figuraban en la convocatoria: Viaje de la Comisión municipal a Madrid, sobre empréstito y construcción de escuelas. Comisiones.—Nombramiento de abogado asesor en Logroño.—Principales asuntos tratados por la permanente, durante el cuatriestre, etc., etc.

Para la discusión de tales asuntos se han celebrado tres sesiones, con la asistencia, en todos ellos del número reglamentario de señores concejales que se precisan para ello.

Dada cuenta, en la primera, por la Presidencia del objeto del viaje a Madrid y de las excelentes impresiones recogidas en él acerca del empréstito y de la construcción de un grupo escolar, que ya conocen nuestros lectores y cuya realización no la consideramos muy lejana.

El Banco de Crédito nacional exige, para la entrega del medio millón de pesetas que nuestro Ayuntamiento solicita entre otras garantías, y condiciones, conocer el destino que ha de darse a la expresada cantidad, y, para dar facilidades al pleno (que se reune diariamente, en sesión confidential), hasta dar por ultimado el asunto, en tan ardua labor, el primer teniente de alcalde, don José Díez, ha realizado un concienzudo trabajo de distribución, con multiplicidad de sustitutos y acompañado de la memoria correspondiente, al que se dió lectura en dicha primera sesión, haciendo las aclaraciones precisas, meritisimo trabajo que ocupó la mayor parte de ella y sobre el cual han de girar posteriores discusiones, ya que mereció, en principio la aprobación por parte de todos, indicando su propio autor el deseo de que sea estudiado, y se introduzcan cuantas modificaciones fueren precisas a precio de los demás compañeros de concejo.

Sentimos que su gran extensión no nos permita publicarlo íntegro, que bien lo merece, pero procuraremos reserñar los principales puntos en días venideros, sintetizando cuanto sea dable.

(Se continuará)

UN ARTISTA.—Procedente de Madrid y recomendado por los principales maestros de la villa y Corte, he-

mos tenido el gusto de saludar al gran operario de la Casa Matamala y afinador de pianos, señor Gálvez, que se halla realizando en ésta, y en casi toda la Rioja una gran campaña por sus excepcionales conocimientos técnicos que en sus múltiples trabajos hemos observado.

CAIDA FATAL.—Hoy, al medio día, en la calle de la Pastelería, ha tenido la desgracia de caerse una mujer, de edad ya avanzada, por la mala fortuna de pisar en una mandadura de naranja, que se tiene la pésima costumbre de arrojar en las aceras, siendo pocas de éstas, además, las que se encuentran en buen estado de conservación, fracturándose una pierna, siendo conducida a su domicilio donde ha sido asistida de primer momento.

MIGUEL MAESTRO.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 25.

DOMINGO DE PASA.—Con un día espléndido, impropio de la estación en que nos encontramos, se celebraron las últimas fiestas de Carnaval, que fueron más concurridas, tanto en la Sociedad «Recreativa», como en la de baile «La Coral», donde, aunque no vimos tantas máscaras como otros años, hubo en cambio mucha animación hasta las dos de la madrugada.

En «La Coral» se rifó un bonito regalo, siendo la agraciada la señorita Petronila Duchías. En la «Recreativa» no se repartieron los premios porque el Jurado quiere estudiar más detenidamente su concesión.

VIAJEROS.—Pasando la luna de miel se encuentra en ésta, en casa de sus padres, el telegrafista de Miranda de Ebro, don Jacinto de Miguél, con su elegante señora. También llegaron de Cáceres don Bruno Pérez con su señora y simpática hija Bernardino.

Pasando los carnavales estuvieron los jóvenes de San Asensio Jesús Sancha y Julián Ledesma, y de Burlada (Pamplona), Julián Loperena y Pedro Grijalba.

También saludamos a los amigos «Montemar», Ricardo M. Zaporta, Enrique Martínez y Antonio L. de Guayara, todos de la redacción de LA RIOJA, los cuales pasaron por ésta el día.

CINE.—Después de unos días de haber cerrado sus puertas el Villegas, hoy las abre de nuevo, dándonos a conocer la estupenda cinta «La portera de la fábrica», de series y de la que tenemos inmejorables referencias. El empresario don Emiliano Ruiz merece nuestro aplauso.

PARADA DEL ESTADO.—Oficialmente ha quedado abierta la parada del Estado, que en esta ciudad empieza a funcionar por primera vez, habiendo sido ya muchas las yeguas cubiertas. Los caballos son hermosos ejemplares de raza Partfert Bretón y percherón, habiendo gustado sobremedera su preciosa lúmina.

De la importancia de esta parada hablarán los datos que a último de temporada publicaremos.

PARA QUIEN CORRESPONDA.—Hace ya muchos días que en el Arrabal de la Estrella y obstruyendo el paso se encuentra rota una apisonadora de Obras Públicas, sin que se den las órdenes urgentes de arreglo, pues aunque hemos visto se está efectuando alguna reparación, ésta no se hace con la premura que requiere.

MERCADO.—Como todos de animados se ve el de hoy, jueves, aunque en el mercado de granos hay poco, con los mismos precios que en el anterior. En cambio en el de cerda, se ven buenos ejemplares, que se venden más caros que en otros mercados.

MEJORIA.—La ha esperinenciado en su grave enfermedad, el concejal don Emilio Núñez y la señora de don José Domingo, de lo que nos alegramos.

—El doctor don Rufino Macho, sigue dentro de la gravedad de la enfermedad que padece, por cuyo motivo llegaron de Zaragoza los hijos. Deseamos no se confirmen los temores de la ciencia.—EGO SUM.

VACAS. Se venden tres, jóvenes, para parir en marzo, abril y agosto. Informes, Laurel, 29.

VACAS en días de parir y recién paridas del segundo parto; un corte de lana de cien ovejas, y una punta de cabras para pique, las vende Juan Rodríguez, Venta del Hambre, Logroño.

LA RIOJA SE VENDE

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carme, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaferrisa.

En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, Puesto de Peridicos y en el kiosco de San Gil.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrueta).

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

CO... DI... buen... Esc... Co... Co... g... ut... r... fles... VI... f... Sobr... asist... funci... dad... Mad... SE... DE... El... la m... Const... prev... putac... roble... este... Mart... ref... f... tas... Las... minist... Secret... princ... Me... P... Aquen... Bar... Se v... atende... de Me... v... Pro... Aves... m... Legho... Huevos... island... Cas... consu... «L... Espe... El... (Tempo... postre... por uva... SE... Trav... VINO... equival... tro; cla... POR... BRAN... de la m... moso lo... MU... tas y... se ven... corres... Domingo... remine... V... Casa... tesor... V... garant... clase de... Has. Dep... BARCA... Marcada... gratific... dor. Dirig... BOCO... una part... estado p... ólese, l... EBAN... pasaría... de marq... Mayor, n... ALBA... i... c... verse... Fradejón... SE VI... 1, en la... t... g... MAQ... Se ven... grande... t... Razó... S... FOCINO... CALLE...

Cadarso Relojero



COMPRE RELOJES CADARSO SAGASTA 6

DESEO TAQUI-MECANOGRAFO buen corresponsal. Situación estable. Escribid detalles referencias a FAST.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de Reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Lelesma, núm. 18.

PARTOS

VILLA DOÑA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Doctor CAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800 asistidas en su Clínica sin ninguna defunción. (Autorizada por Junta de Sanidad). Plaza Rocasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza.

Subasta de Robles

AYUNTAMIENTO DE LAPOBLACION Y MEANO El día 28 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento, previa autorización de la Excmo. Diputación, la subasta de 258 árboles de roble y encino del monte comunal de este Municipio, denominado «San Martín», divididos en dos lotes, con la rebaja del 10 por 100 de su primitiva tasación, que era de 6.000 pesetas. Las condiciones facultativas y administrativas están de manifiesto en la Secretaría, las que serán leídas al dar principio el acto. Meano, 21 de febrero de 1926. P. A. del Ayuntamiento, Martín Aquerrete. Secretario.

Bar de la Playa del Ebro

Se vende o arrienda, por no poderlo atender. Informa Valentín Ruiz, calle de Mecaderes, número 1.

BICICLETAS VENDO MUY BARATAS Garage Berrozepe. — Haro

Granja avícola

VISTA HERMOSA Propiedad de Domingo Gallego (LOS ZAMORANOS) Aves de puras razas, importadas de las mejores Casas del extranjero y grandes ponedoras. Leghorn, Rhode-Island, Plymouth Rock y Castellana negra. Huevos para incubar: Leghorn, Rhode-Island y Plymouth, a 12 pesetas docena; Castellana, a 10.—Huevos para el consumo, frescos del día, a 3'00.

«La Rioja Baja»

Especialidad en Vinos y Licores El + Santo Cristo de los Buenos Temporales. El mejor para consagrar puentes y desayunos. Vino producido por uvas blancas. SERVICIOS A DOMICILIO Travesía de Palacio, 4. — F. J. O. G. VINO DE COSECHERO a 4'50 la equivalencia de la cántara y a 0'30 el litro; clarete, a 0'40 litro. San Juan, 28. POR HABER DEJADO LA LABRANZA se venden varios utensilios de la misma, unas bordelesas y un hermoso local. Santiago, 9, 2. MULA de 6 a 7 años, alzada 7 cuartas y 3 dedos, dedicada a la labranza. Se vende a toda prueba. Informar al corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada. CHASIS FAUN seminuevo. Se vende. Razón, en LA RIOJA.

VIDES AMERICANAS

A todos los clientes de la antigua Casa Castellat Hnos. se dirige su sucesor, Vidal Castellat, ofreciendo con garantía y a precios económicos toda clase de Injertos, Barbados y Estaquillas. Depósito, Travesía San Juan, 12.

BARCA PERDIDA EN EL EBRO Marcada R. Barrio, «Montecillos». Se gratificará a quien indique su paradero. Dirigirse a Barrio, en Cenicero.

BOCOYES DE ROBLE. Se vende una partida, superiores, en muy buen estado para transportes. Antonio Lan Saluce, Haro. No se contesta por carta.

EBANISTAS. Descarta socio o traspasaría taller con bancos y maquinaria de marquertería superior. Razón, calle Mayor, número 78.

ALBÁNIL. Se desea un oficial que sepa cumplir con su obligación. Puede verse con Feliciano San José, en Fradejón.

SE VENDEN DOS PISOS, 2.º y 1.º, en la plaza de la Constitución, número 9. Razón, en LA RIOJA.

MAQUINA DE ESCRIBIR Se vende una «Remington», de carro grande, casi nueva, en muy buen estado. Razón, en LA RIOJA.

Salchichería FOCINO FRECO Y SALADO A 3'00 PESETAS KILO. CALLE DE SAN BLAS, NUMERO 10

Herrero Riva y Comp.

Table with financial data: BANQUEROS.—LOGRONO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 25 Interior 4 por 100 69 90 Amortizable 3 por 100 93 00 Exterior 4 por 100 88 25 Cédulas Hipotecarias 6 por 100 108 25 Acciones Banco de España 589 00 Id. Id. Español Río de la Plata 40 00 Id. C. Arrendataria Tabacos 295 50 Id. Ferrocarriles Norte 495 00 Id. Ferrocarriles Alicante 497 00 Francos cheques 25 85 Libras 34 49 Dólares 6 08 Pesos Chilenos 1/2. Londres 39 50

CAJA DE AHORROS Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cuyones y Titulos amortizados. — Ordenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cartas de crédito sobre todos los países. CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

Autos de alquiler

EL HOTEL HIGINIA, DE HARO, ofrece al público el aumento de servicio con otro nuevo y magnifico coche cerrado Essex. Desde hoy cobrará a precio de SESENTA CENTIMOS KILOMETRO. Para trayectos cortos, precios convencionales. La Casa que mayor, mejor y más barato servicio tiene, habiendo siempre coche dispuesto para salir. Estos coches sólo se encuentran en su garage, donde pueden avisar al teléfono número 40. HOTEL HIGINIA.— HARO.

Patatas de siembra

de las sierras de Montes de Oca, las vende Pedro Nalda. San Agustín, 8. PRECIOS ECONOMICOS.

PATATAS

para siembra, de toda confianza, muy tempranas, de las sierras más altas de Belorado, y ALFALFA superior, vende a precios económicos Nicolás Arenas, Mayor, 45, Logroño.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE LOGRONO

Hasta el día 27 del actual se admiten proposiciones en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento para el derribo de la pasarela existente en el paso a nivel del ferrocarril de la calle de Vara de Rey. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicha Secretaría. Logroño, 20 de febrero de 1926. El Alcalde, Joaquín Elizalde.

COOPERATIVA MODERNA

CALAHOBRA Ultramarinos y Comestibles El más visitado por el público forastero y el de la ciudad. Gran rebaja en todos los artículos

SE ARRIENDAN DOS PISOS

en hermosa casa, cerrados, sin muebles, con agua, retrete-inodoro, cocina económica y capaces. Informará su dueña, doña Ursina García, en Anguclana.

Vides americanas

Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de las variedades Chasselas 41-B, Rupestris Loty Riparia 3.309. Dirigirse a Pascual Alvarez, en Viana (Navarra).

ALFALFA. Se venden de 5 a 6.000 kilos, superior, en haces. Tratar con Galo San Martín, Mercado, 94, 1.º

Doña Saturnina S. de Orío

COMADRONA Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

ENSAMBLAJE nuevo y usado

balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, 24.

GRIADO. Se necesita que sepa de labranza, y también se les dará jornal a los hijos que tenga y que valgan para la labor del campo. Dirigirse a Francisco Ruiz, el Cantero, en Rodero.

SE VENDE UN CARRO ligero de varas, recién construido, para una o dos caballerías. Puede verse en el taller de carpintería de Federico Echeverría, Plazuela de la Cárcel vieja.

DINERO. Se tomarían 5.000 pesetas, buenas garantía. Informes, en LA RIOJA.

ALMACEN GRANDE Y SANO. Se arrienda en la calle de Caballería, núm. 5. Informar en la misma, piso 2.º

MESA DE COMEDOR y GAMA-GUNA muy bonita, se venden. Razón, en LA RIOJA.

NOVILLOS. Se venden dos de un año, y una VACA de 4. Informa Tomás Zorzano, en Agoncillo.

VACA. Se vende una, gorda, dando 25 cuartillos de leche. Se dará a precio de carne. Dirigirse: calle Juego de Pelota, número 5, Cenicero.

AYUDANTE CONTABILIDAD Con mucha práctica y libre de quintas, hace falta. Presentarse en las oficinas del Garage Elías de 7 a 8. Inútil ofrecerse sin buenas referencias y haber desempeñado cargo análogo.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran vía Layetana, 41, Barcelona.

LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

Peugeot LA UNICA MARCA que ofrece un Conducción interior 11 H. P. de un acabado incomparable, por 11.950 Ptas. CUATRO FRENSOS, AMORTIGUADORES, LIMPIO PARABRISAS, ESPEJO RETROVISOR, PORTA EQUIPAJES Y CUATRO PUERTAS. Exposición y venta. -- Agente exclusivo para la provincia GARAGE ELIAS. -- Logroño

Patatas de siembra NODRIZAS

de las mejores sierras de Burgos, las vende José Blasco, el «alenciano», en la Plaza de la Verdura. PRECIOS SIN COMPETENCIA. CABALLO Y VOLQUETE. Vende a toda prueba el contratista de obras don Segundo Ruiz.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita que sepa cumplir con su obligación, de 16 a 20 años, o aprendiz muy adelantado. Santiago García, Canalejas, 29, en Haro.

OLMOS SECOS. Se vende una partida. Para tratar dirigirse a don Amador Altuna, en Olauri (Rioja).

Sigue la baja de precios en esta Casa, con los escabeches de todas clases; más barato que nadie. JOAQUIN RUIZ SUCSOR de «LA ROSA», MAYOR, 88 [No dejen de visitar esta Casa]

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta en casa del practicante don Victorio Martínez, calle Mayor, número 22, en Calahorra.

BONITO NEGOCIO PARA UNA IMPORTANTE INDUSTRIA Se venden todos los magníficos edificios, incluso la casa, construidos sólidamente, que ocupa don Alejo Aldazabal en la calle de Salmerón, números 23 y 25. Informa el mismo, Almacén de Maderas.—Logroño.

ORGANILLO. Se vende uno muy bueno, con dos rodillos y 20 piezas. Para tratar, con Segundo Alonso, en Hervás.

PATATAS DE SIEMBRAS Escogidas y traídas de procedencia por nosotros mismos. Se replica compra usted una arroba como vía de prueba.—El Gordito, calle Mayor, núm. 40

OVEJAS. Se venden 115, de buena clase, para criar. Tratar con don Nicolás Riano, en Cuzcurrita Río Tirón.

PERRO. Se vende uno podenco, superior, de caza, de 6 meses. Tratar con Hilario Cornejo, en Lardero.

HUESPEDES. Se admiten. Calle de San Blas, 1, piso tercero, izquierda.

TINO. Se vende uno de 120 cargas de a siete. Tratar con Delfín Navarro, en Urzuñuela.

LOGROÑESES Y CAMERANOS No salgáis de vuestra casa para conseguir buenos vinos. Angel Pellejero, de Pradejón (Rioja), os los pondrá sobre estación Logroño a precios sin competencia y garantizados de grado.

Félix San Juan RECADERO diario de Logroño, Briones y Haro: Martes y viernes, a Bilbao. Recibo encargos: Logroño, tienda Plazuela y Peso, 7; Haro, alpargatería Berrozepe, 1.º; Bilbao, Amistad, número 5, piso primero.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

PATATA DE SIEMBRAS de mata baja, muy temprana, y de mata alta, de las Sierras de Belorado; verduras de todas clases, frutas frescas y secas, se venden. Calle Rodríguez Paterna, núm. 1, Jesús Ramírez.

CARRO. Se vende uno para dos caballerías, seminuevo, con soldo. Tratar con Esteban Caberón, en Mutillo de Río Leza.

LOCAL con patio, propio para industria, se arrienda. Informes, Marqués de San Nicolás, 143, segundo piso.

MAQUINA «SINGER», propia para modista, seminueva, se vende. Razón, Travesía de Laurel, 57, 4.º VINO DE COSECHERO de QUEL Ojo de gallo, a 4'50 la equivalencia de la cántara; 0'30 el litro. Calle Mayor, núm. 39.—Se sirve a domicilio.

Poceros

El Ayuntamiento de Medrano desea contratar la construcción de un pozo. Para tratar, con el mismo, hasta el día último del corriente mes.

BARBERO. Hace falta aprendiz con principios. Dirigirse a Heliodoro Sada, practicante del Hospital, Calahorra.

SE VENDE UN MACHO de 3 a 4 años, 3 dedos sobre la marca, mixto a percherón, a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Pedro Canal, en Nájera.

SE COMPRAN SACOS VACIOS FUERTES, en pequeñas y grandes cantidades. Para informes dirigirse: Mayor, 73, Carbonería de Tiburcio González.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO A PRECIOS ECONOMICOS Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

CHOFER MECANICO. Se ofrece con mucha práctica. Informa Salvador Herrera, Sta. Lucía, 35, 3.º, Haro.

ZAPATEROS. Se necesita un oficial y medio oficial. Zapatería de Faustino San Miguel, en Alberite.

CASA. Se vende o se traspasa, con muebles. Para informes, Ruavieja, 18, Logroño.

SE VENDEN DOS VACAS de leche superiores, de 5 y 3 años. Para tratar dirigirse a Pedro Vallejo, San Asensio.

VACA. Se vende una recién parida, con más de 34 litros de leche. Informa Nicanor Movilla, en Briviesca (Burgos).

CAMIONETA FORD. Se vende una, seminueva, a toda prueba. Tratar con su dueño, Diodoro González, en San Vicente de la Sonsierra.

SE OFRECE UN ABEJERO muy práctico. Dirigirse a Anselmo Martínez, en Murillo de Río Leza, «Salón Moderno».

OCASION. Se vende un hermoso armario de luna. Razón, Caballería, número 33, piso tercero.

Vides americanas Vende Alejandro Sanz, en Larraga (Navarra), 8.000 Barbados de Rupestris Lot, a 40 pesetas millar.

PISOS. Se alquilan en la calle de Canalejas un primero, con cuarto de baño y calefacción por radiadores, y un segundo, con cuarto de baño. Informes, T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de H. Arza.

CARPINTERO. Se necesita un oficial o medio oficial, que sepa cumplir con su obligación, en el taller de Daniel Adán, en Rincón de Soto.

ALTO AQUÍ Vendo más barato que nadie toda clase de puertas y ventanas, nuevas y usadas, y balcones de hierro. GERARDO FLORES.—No confundirse Marqués de San Nicolás, número 118.

GARNEROS. Se venden 40, gordos, para pique. Para informes dirigirse a Macario Ibáñez, en Bergasa.

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación radical científica garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. — Numerosos testimonios a disposición de todo el mundo. — Clínica Dr. ILLANES. — Hortaleza, núm. 17, principal, Madrid. — Teléfono 15-36 M.

EXCMA. DIPUTACION

Venta de Barbados de Riparia 3309 y Rupestris de Lot sobrantes después de servir los pedidos hechos a este servicio: PRECIOS ECONOMICOS

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

PARA RIEGOS, ABASTECIMIENTOS A POBLACIONES, FABRICAS, ETC. — SONDAJES EN LOS POZOS ORDINARIOS Y NORIAS, PARA AUMENTAR SUS AGUAS.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler Perforadoras a brazos y movidas por fuerza motriz, de las más modernas nacionales, y extranjeras manejadas por Práctico e inteligentes. Nuevos equipos de inyección, capaces para taladrar con facilidad más de 200 metros; aparatos a percusión y a rotación, por medio de magníficas MAQUINAS ROTATIVAS AMERICANAS, taladrando con rapidez toda clase de rocas, por durísimas que sean. Los propietarios que deseen alamburar aguas, pueden dirigirse al que suscribe, quien podrá informar y practicar exploraciones superficiales y dictaminar verbalmente acerca de las probabilidades que pueda haber sobre aguas subterráneas, formulando a la vez presupuesto aproximado de gastos y aclarando cuantas dudas se le consulten sobre esta materia. Honorarios económicos en los reconocimientos de terrenos. DIRECCION: Eduardo Ruiz, C. Pri mado Reig, 19, pral. — VALENCIA.

JABONES ARNEDE

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.º, Blanco Corriente, Amarillo 1.º, Amarillo 2.º y «Nacar» especialidad de la casa: HARINAS Y ACEITES: FABRICANTE Santiago Ruiz de la Torre ARNEDE (LOGRONO)

Ferro - Quina ESANOFELE

BISLERI



Quereis la Salud?
Cura primavera de la sangre. Recostituyente único eficaz, apiritivo e higiénico.



Contiene el mosquito que propaga la fiebre paludosa. Prevenga el paludismo y lo cura en todas sus formas.

DE VENTA, EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito: **JUAN MARTIN**. Alcalá, 9-MADRID

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:
El 24 de febrero, el vapor «SIERRA VENTANA».—Precio, 632'95 pesetas.
El día 4 de marzo, el vapor «WERRA».—Precio, 587'95 pesetas.
El 17 de marzo, el vapor «SIERRACORDOBA».—Precio, 632'95 pesetas.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.
LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.
Para más detalles, in forma el Agente general de la Compañía en España:
LUIS G. REBOREDO ISLA
VILLAGARCIA: MARINA, 14. VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el 22 de Febrero saldrá el vapor de 6.000 toneladas
AXPE - MENDI
En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

100 MODELOS EN LAS PRINCIPALES

DIFERENTES PALES MARCAS



Bicicletas para niño, niña, señora y caballero, en todas las tallas

El almacén más y mejor surtido de España en bicicletas y accesorios.

A plazos desde 50 céntimos al día. — Precios sin competencia
ANGULO. Vara de Rey, 10.-Logroño

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS AL 5'50 POR 100 DE INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDOSE INSENSIBLEMENTE.

Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:
1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.
No se paga impuesto de utilidades.
EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.
PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A

Don Manuel Sastrón

CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGRONO.
AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
El día 22 de Marzo, el vapor «GROIX».
El día 5 de Abril, el vapor «EUBEE».
El día 20 de Abril, el vapor «QUESSANT».
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.
El día 13 de Marzo, el vapor correo «LUTETIA».
El día 10 de Abril, el vapor correo «MASSILIA».
LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
El día 22 de Marzo, el vapor correo «ESPAGNE».
El día 2 de Abril, el vapor correo «LAFAYETTE».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.
Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO
FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Arsenal, 6.—Teléfono 9.672.—BILBAO
EN LOGRONO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.
Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

BOMBAS AMASADORAS

para trasiego de vinos, aceites etc., para riegos, agotamientos, e instalaciones completas.
dediversos sistemas, cilindros, hornos fijos y giratorios y todo lo concerniente a la industria panadera.

Talleres Mecánicos de ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles
El «CRISTOBAL COLON», de 15.000 toneladas, saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de febrero para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
El vapor «INFANTA ISABEL DE DORBON», de 16.000 toneladas, saldrá de BARCELONA el día 4 de febrero para BUENOS AIRES.
Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO,
MURO DE LA MATA número 2, Logroño

Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria ARMENTIA, MENDI Y CORRES Barrio del Prado (Industrial Alavesa) TELEFONO, 583 VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores, Tupis, Tornos, Barrenes, Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas. Accesorios.
Presupuestos gratis a quien los solicite

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO
Próximas salidas para La Habana Veracruz y Tamotoc:

VAPOR «LEERDAM»		VAPOR «MAASDAM»	
De Bilbao	el 3 de Marzo	De Bilbao	el 20 de Abril
De Santander	el 4 de »	De Santander	el 21 de »
De Gijón	el 5 de »	De Gijón	el 22 de »
De Coruña	el 6 de »	De Coruña	el 23 de »
De Vigo	el 7 de »	De Vigo	el 24 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico 583'75.
NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.
Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA, GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO, CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ, VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPAÑIA.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA:
El día 21 de Marzo, el vapor «ORITA».
El día 11 de Abril, el vapor «OROPESA».
El día 25 de Abril, el vapor «OROYA».
El día 9 de Mayo, el vapor «ORIANA».
Siguiendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.
PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS):
En el «OROYA».—Primera clase, 1.600 pts.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 549'50
En el «ORCOMA» y en el «ORITA».—1.ª, 1.600 pts.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 539'50
En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.ª, 1.400 pts.; 2.ª, 985; 3.ª, 539'50
Pasajeros de Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.
Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.
Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y comedinetas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.
Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes
HIJOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—SANTANDER, Teléfono 41.—Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.



DENTADURA PERPETUA
POR EL LICOR DE POLO
Blanquea y fortalece la dentadura y hermosea las encías la PASTA DENTIFRICA ORIVE

FOLLETIN DE «LA RIOJA»

DOS MADRES

Por EMILIO RICHEBOURG
(Editada por la Casa Sopena)

joven le cogió el brazo y se lo pasó por el suyo, sin que ella se resistiera, y sin conciencia de lo que hacía, echó a andar al lado de él. Así se estuvieron paseando por las calles más de una hora, hablando él, y ella escuchando, las mismas frases, iguales protestas que han oído y oírán todas las mujeres de labios de los hombres cuando tratan de lograr su objeto.
Gabriela estaba aturdida, fascinada, incapaz de razonar. El joven la seguía temblorosa, oía su respiración ahogada, advertía su turbación.
—No me contesta usted? ¿Por qué? Gabriela, usted no puede oírme lo que le paso; usted me quiere, como yo la quiero, ya lo sé.
La joven se estremeció, y ante la insistencia de él, acabó por decir:
—Sí, le quiero a usted.
El la besó en la frente; y fue aquel beso como una llama que abrasó todo su ser.
La pobre niña estaba perdida!
Durante tres meses, Gabriela vivió en continua embriaguez amorosa.
Octavio Longuet, que era el nombre con que el seductor se había presentado, le hizo gozar todas las delicias de una ardiente pasión, y hubiera querido...

modesta habitación del hotel, donde estaba bastante mal, para trasladarla a un piso que le habría amueblado. Pero no quiso aceptarlo Gabriela como tampoco ningún regalo.
—No le contestaba ella al ofrecérsele celos.—no, cuando sea tu esposa.
Porque Octavio le había ofrecido casarse con ella, y la inocente no dudaba de su palabra. ¿Cuándo se ama se cree todo!
Gabriela había caído, traicionada por su corazón; pero no había perdido el sentimiento de su orgullo. Inspirada por ese sentimiento, pensaba que recibir algo de su amante, mientras no fuera su esposo, era una profanación de su amor.
Llegó la hora del desahucio.
Un día Gabriela esperó en vano a Octavio en el lugar en que habían quedado citados.
—No habrá podido venir—se dijo. Pero tampoco acudió al siguiente ni le escribió explicándole la causa de su ausencia.
Haciéndose gran violencia, pudo aún esperar dos días más. Pero ya no le era posible vivir por más tiempo en una incertidumbre que la mataba.
Fuese al hotel donde vivía su amante.
—El señor Longuet se ha marchado hace ocho días—le contestaron.
—¿Se ha marchado?—y estas palabras produjeron en ella el efecto de un mazazo. Palideció, se oscureció su vista, sus piernas se doblaron. Creyó que iba a desplomarse; pero con un esfuerzo de voluntad logró sostenerse y pudo preguntar:—¿No ha dicho donde iba ni el tiempo que estará ausente?
—No, pero suponemos que no volverá a París en mucho tiempo. El via-

je debe haberlo emprendido contra su voluntad y lo ha hecho en virtud de un telegrama que ha recibido. No podemos decirle a usted nada más, porque se trata de un señor que no es cliente habitual de la casa.
Gabriela se retiró con la cabeza baja y el corazón destrozado. Entonces fue cuando se dio cuenta de su falta.
—Engañada, engañada, me ha engañado!—repeta mientras bajaba por la calle de Richelieu.— ¡Yo le había dado mi corazón, mi vida, todo, y me ha abandonado cobardemente!
Al pasar cerca del Sena se le ocurrió la idea del suicidio. Parecía que la muerte es el refugio supremo de los grandes dolores. Pero se vio recogida del río al cabo de algunos días, despojada de sus vestidos y expuesta, desnuda, a las miradas de los curiosos sobre una losa de la Morgue. Un escalofrío recorrió su cuerpo, y huyó de aquellos lugares atrozmente.
Entró en su cuarto. Su dolor, largo tiempo contenido, hizo en seguida explosión. Se echó a llorar, echada sobre la cama, entre atropes convulsiones. La desesperación era profunda, la crisis fue larga, horrible.
Al día siguiente, sin embargo, aunque se hallaba debilitada, fue a la tienda. Todo el mundo notó que tenía los ojos como extraviados, las facciones descompuestas. Pero hay ciertos sufrimientos que se respetan instintivamente. Ni sus mismas amigas se atrevieron a preguntarle.
Seis semanas después, Gabriela no podía dudar de la cantidad de su desgracia. Iba a ser madre. Su falta le produjo mayor dolor, y lloró más todavía. Pero de qué sirven las lágrimas y el pesar? De nada.

—¿Qué será de mí? ¿Qué haré?—se preguntó.
Largo rato estuvo meditando.
—No, no, así no me presentaré ante los que me conocen!—exclamó.
La infeliz muchacha había tomado una resolución.
Al día siguiente, sin decir a donde iba, sin avisar a sus patronos ni a ninguna de sus amigas, dejó su cuarto, llevándose sus ropas y efectos en una maleta.
La casualidad la condujo al fondo de Batignolles. Creyéndose bastante alejada del centro de París para no temer que la encontrasen, se instaló en el cuarto que quince días después la descubrió Solange.
Como ya hemos visto, la desventurada estaba destinada a servir los de signos tenebrosos de Blaireau.
XII
DONDE SE VE TRABAJAR A BLAIREAU
Solange hacía a Gabriela frecuentes visitas.
—Es preciso que no se nos escape—le había dicho Blaireau.—Y mientras llega el momento de proceder, hay que vigilar.
Y Solange vigilaba.
Engañada por el aire de honradez y las solicitudes hipócritas de la complaciente de Blaireau, conmovida por el interés que le demostraba y del que andaba lejos de sospechar la verdadera causa, y creyendo realmente que obraba en nombre de la dama generosa y buena de que le había hablado, Gabriela se mostraba reconocida, sedía poco a poco de su reserva temerosa y se abandonaba a una dulce confianza.

Durante ese tiempo, Blaireau, por su parte, no permanecía inactivo.
Este nuevo negocio merecía toda su atención, pues aparte del magnífico provecho que le prometía, lo encontraba digno de su genio.
A los diez días, y cuando probablemente había agotado ya los ahorros de Margarita, Gargasse volvió a ver a su amigo.
—¡Hola, llegas bien!—le dijo el agente.
—Vamos, eso quiere decir que me necesitas—respondió Gargasse.—¿Qué hay que hacer?
—Poca cosa.
—Eso significa en tu lenguaje que piensas dar poco dinero. En fin, ¿de qué se trata?
—Para tí de ganar unos luises.
—Y para tí, ya te conozco, de ganar una tonelada de oro.
Blaireau se encogió de hombros.
—Es lo mismo—añadió Gargasse.—yo siempre estoy dispuesto a servirte y complacerte.
—Pues bien—repuso Blaireau tratando de sonreír amablemente.—en la calle Richelieu, 3, vive un joven que se llama o se hace llamar Silvano de Perny, y yo necesito informes suyos.
—Perfectamente. ¿Y qué me vas a dar por eso?
—Siempre te preocupa lo que vas a ganar. Si quedo satisfecho del modo como realices esta misión, te confiaré otra más importante.
—Ya veo que no pierdo tu confianza.
—Luego contaremos—añadió Blaireau,—y es posible que haya para tí tres o cuatro hermosas monedas de oro.
—Está bien—contestó Gargasse,—pero ¿entretanto...?

Y tendió la mano.
—Blaireau le dió cinco francos.
Un poco contrariado y gruñendo calóse Gargasse el sombrero, empuñó el bastón y salió diciendo a Blaireau:
—Hasta esta noche o mañana.
Hasta la tarde del día siguiente no se presentó de nuevo Gargasse en casa de Blaireau, con los informes pedidos.
La relación que le hizo fue compleja, poniéndole en autos de la situación del señor de Perny, que era el que el lector conoce en casa de su cuñado, y del estado de éste.
—El señor de Perny—acabó diciendo Gargasse—es hoy más que nunca el amo en el palacio de Coulange. Los criados no conocen a nadie más que él, y a él y a su madre abedeciendo tínicamente. Sí, como me han asegurado el señor de Perny y su madre son pobres, se puede decir que hicieron un bonito negocio el día en que la señorita de Perny se convirtió en marquesa de Coulange. La verdad es que el señor de Perny es el verdadero amo en casa de su cuñado. Su madre y él tienen entre sus manos la fortuna del marqués de Coulange. Eso es cuanto sé: si no te parece bastante, estoy a tus órdenes.
—Me basta—respondió Blaireau.—sí, es todo lo que necesitaba saber, y allí entretuvo un secreto de familia que un día puede valer un millón. Querido Gargasse, estoy contento de tí. Gargasse, por su parte, no parecía satisfecho más que a medias.
Blaireau lo comprendió y entregó a su amigo una moneda de oro.
—¿Esto es a cuenta?
—No; es para los gastos que necesitarás hacer en una nueva comisión que voy a darte. Necesita que me busques por los alrededores de París una casa...